

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 BUDAPESTEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
 Másik szám ára hététközpénz 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FŐMUNKATÁRS: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 18
 Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

Negyvenmillió ember érdekeit veszélyezteti a népszövetség ugynevezett kisebbség-védelme

A népszövetség előtt a kisebbségek panasza nem egyéb, mint kérés, vagy csak egyszerűen információ -- A kultúra érdekében kell tiltakoznunk az utódállamok kisebbségi politikája ellen

Budapest, szept. 3. A nemzeti kisebbségek legutóbbi genfi konferenciáján Balogh Artur dr., a romániai magyar kisebbség egyik delegátusa a kisebbségek és a nemzetek szövetsége közötti helyzetről folytatott vitában rámutatott arra, hogy a kisebbségi szerződéseket a nemzetek szövetsége garantálta, amivel önként vállalkozott a kisebbségek védelmének szerepére. A kisebbségek helyzete lényegesen függ attól, hogy miként tölti be a nemzetek szövetsége kisebbségvédelmi hivatását. A mai kisebbségvédelem hiányait nem lehet kizáróan a nemzetek szövetsége számlájára írni, mert azok részben magukban a kisebbségi szerződésekben, részben a védelmi eljárásban rejlenek. A szerződésekben biztosított jogok szűkkörűek, a kisebbségek szabad és kulturális nemzeti fejlődésének biztosításáról nem gondoskodtak kellően.

A kisebbségek panaszaiknak nincs jogi hatása, hanem azok csak egyszerű kérés, vagy információ jellegű bírálat és a kisebbségek nem felek az eljárásban. Ezért elsősorban a nagyhatalmak felelősek, amelyek így alkották meg a kisebbségi szerződéseket.

A nemzetek szövetsége által kifejtett kisebbségi védelem nem felel meg a hatályos védelem követelményének.

A tanács egész kisebbségvédelmi eljárása nem bír a jogszolgáltatás jellegével, hanem politikai természetű kiegyeztetési közbenjárás művelet. A jog és politika azonban két különböző dolog és ha jogi kérdéseket politikailag akarnak megoldani, ez annyit jelent, hogy a jogot egyszerűen elsüllyeszti a politika ingoványai. Nem csoda tehát, ha a kisebbségek sérelmeit a nemzetek szövetsége akkor sem látja fennforogni, amikor azok kétségtelenül megállapíthatók. A mai kisebbségi védelmi rendszer minden hiánya mellett is védelmet lehetne nyújtani a kisebbségeknek, ha erre nézve a nemzetek szövetségében meg volna a kellő akarat, de éppen ez az, ami hiányzik. Ha a tanács kisebbségvédelmi kötelességét nem teljesíti, akkor az a 40 millió ember, akit együtt véve így hívunk: európai nemzeti kisebbségek, minden védelem nélkül marad. Ezt pedig nem lehet megegyezni nemcsak 40 millió ember, hanem a béke fenntartása érdekében sem.

A kisebbségi értekezleten felszólalt dr. Flachbart Ernő, a csehszlovákiai magyar kisebbség egyik képviselője is és beszédében többek között ezeket mondta:
 A tizenhetedik században élt írók műveit nem szabad bevinni a kisanant államokba, nem tarthatnak előadásokat a nemzeti kisebbségek vá-

rosaiban és lakóhelyein a ma élő költők sem, de még azok sem, akiknek műveit már a többségi nemzet nyelvére is lefordították.

A határon csak azokat az újságokat engedik át, amelyek az utódállamok kormányának politikájának kedvező álláspontot foglalnak el.

de megtiltják a kisebbségi centrumokban a színészi előadásokat csu-

pán azon a címen, hogy a szereplő művész az anyanemzethez tartozik. Az anyaországban szerzett okleveleket elvből nem nosztrifikálják, nem jöhetnek a nemzeti kisebbségek hiányzó erőinek pótlására az országba azok a tanítók és papok sem, akiket az anyaországban képeztek ki. Az általános emberi kultúra érdekében kell erősen tiltakoznunk e rendszabályok ellen.

A francia kereskedelemügyi miniszter repülőkatasztrófa áldozata lett

Budapest, szept. 33. Bokanowszki francia kereskedelemügyi miniszter repülőkatasztrófa áldozata lett. A miniszter résztvett a Champigniben Poincaré miniszterelnök 60-ik születésnapján rendezett ünnepségen, majd a Toul melletti repülőállomásra ment, ahol a francia nemzetközi repülőársaság műszaki igazgatójával együtt repülőgépre szállt. A gép nehézkesen emelkedett levegőbe, majd mintegy 500 méter magasságból két kilométernyire a repülőtérről lezuhant. A miniszternek és az igazgatónak, valamint a pilótának, mechanikusnak és a marconistáknak megszenesedett holttestét

huzhatták csak elő a romok alól.

Bokanowszki miniszter, aki négy árva hagyott hátra, tragikus végű felszállása előtt azt a megjegyzést tette: Kár, hogy nincsenek jelen újságírók, akik azzal szokták ütni, hogy nem mer repülőgépre ülni. Megállapították, hogy a szerencsétlenséget motorhiba idézte elő.

Bokanowszki különben a júniusban Párisban járt magyar képviselőnek megígérte, hogy ősszel, vagy a jövő tavasszal ellátogat Budapestre, amelyről sok szépet és jót hallott.

Az ORLE kongresszusa

Baltazar tovább szítja a felekezeti gyűlöletet

Budapest, szept. 3. Hódmezővásárhelyen az ORLE vasárnap tartotta meg az első kongresszusi napot. Czeglédy Sándor prédikált, majd Baltazar Dezső püspök mondott beszédet. Délután megkoszorúzták Szőnyi Benjámin siremlékét. Választmányi ülés után vallásos estély volt, amelyen Ravasz László püspök mondott beszédet.

Hétfőn tartották meg az évi rendes ORLE-közyűlést Hódmezővásárhelyen. Az ORLE-hoz elsőnek Harsányi Pál békésbányai esperes, a tiszántúli egyházkerület és békésbányai egyházmegye nevében intézett köszöntőt. Harsányi esperes Baltazar püspök elnökhöz fordulva így végezte tüzes beszédét:

— Csak azért élünk, hogy hitiszeletültséged kincses Kolozsvárra minél előbb össze tudja hívni a református lelkészek csapatát.

Az üdvözlések után Baltazar Dezső dr. püspök, az ORLE elnöke mondott elnöki megnyitót. Egyebek között a következőket mondotta:

A magyar kálvinizmusban határozódó Sion falain sem a félemlítés, sem a kecségetés nem voltak na-

gyobb erők határozottságunk és hit-talium Animus" c. körlevelében nyilatalt állást foglal a keresztyén-keresztyén egység minden formája ellen, fenntartva annak az egyetlennek jogosultságát, amelyet az evangélium igaz keresztyénységének szentje az eretnekeknek a római egyházba való visszatérése képvisel.

Ha az embernek kívánnánk dolgozni inkább és nem Istennek, akkor hallgatnánk a római helytartó hívó szavára és visszatérnénk a világosságból hozzá a sötétségbe, de mivel mi Istennek engedelmességek, továbbra is világosságban fogunk élni és szabadságban megállni.

Az elnök javaslatára ezután az ORLE közgyűlése hódoló táviratban üdvözölte Magyarország Kormány-zóját.

ségünk erejénél. Piusz pápa „Mor-Hetessy Sándor dr. egyházkerületi aljegyző olvasta fel ezután az elnöki megnyitóhoz fűződő indítványokat. „A magyar református lelkészegyesület — ugymond az elfogadott határozati javaslat — szomoruan látja, hogy a legutóbbi pápai enciklika újra az ultramontán irányt

juttatta győzelemre, elnyomván a Krisztusi evangéliumot." A pápai enciklika adott feleletet felterjesztik az egyetemes konventhez azzal, — hogy a konvent ajánlja az egyház-községeknél, hogy az esztendő egyik vasárnapján a keresztyén egység megalótsáért tartsanak istentiszteletet.

A folyóügyek bejelentése után a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy a protestantizmus védelmére alakult nemzetközi szövetség ez év októberében Budapesten és Debrecenben tartja üléseit.

Ravasz László püspök kijelentette, hogy nem adja fel a reményt, hogy az államsegély problémát a római katolikus egyház vezető köreivel is megbeszélheti.

A lelkesi és egyházi ügyre vonatkozólag Sütő Kálmán terjesztett elő határozati javaslatot, melyben kimondják a következőket:

Küldöttséget menesztenek a miniszterelnökhöz, a kultuszminiszterhez és a pénzügyminiszterhez, kérve a lelkesi alapítványok 2400 aranykoronára való felemelését. A közgyűlés kéri, hogy a korpótléket 100 százalékgig emelje fel a kormány. A lelkesi gyermekeivel egyenlő neveltetési segélyben részesüljenek. Az állami ösztöndíjakat a lelkészgyermekek körére terjeszték ki. A családi pótlék emeltesse fel. A többgyermekes családok állami támogatása dolgában kívánatos megfelelő törvényjavaslat mielőbbi benyújtása. A köztisztviselőkkel egyenlő vasuti kedvezményt szintén kérelmezték. A konventnéi kéri, hogy a lelkesi nyugdíjintézetit és fenntartói díjak 4, illetve 8%-ra emeltesse s a nyugdíjállásoknak ennek arányában emelkedjenek. A presbiteriumok foglaljanak állást az 1848. 20. t.-c. alapján járó államsegélyek törvényben való biztosítása mellett.

Baltazar Dezső püspök elnök ezután berekesztette a tanácskozásokat.

A délutáni órákban tartották meg a nagy választmányi ülését az országos presbiteri értekezletnek. Baltazar Dezső püspök mondta az elnöki megnyitót. Többek között így szólott:

A lelkek eltompításával mindig ügyesen operáló reakció elérkezettnek látta a pénzért sok mindenre kapható tudománynak kiadni az utasítást „átértékelésre", amelynek célja minden kulturális haladásban a nemzet érdemeit tőlünk elvitatni. Ép az a kötelességünk, hogy a sötétség uralmának ideje megrövidüljön. Bizonyosak vagyunk benne, hogy a katolikus társadalomnak az a része, mely evangéliumi világnézetében a hazát tartja elsőnek, ebben a munkánkban támogatni fog.

A püspök tapssal fogadott beszéde után elhatározták, hogy a legközelebbi országos presbiteri értekezletet jövő év nyarán Miskolcon tartják meg.

**Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
 Hiszek egy isteni örök igazságban,
 Hiszek Magyarország feltámadásában.**
 Amen.

Ahmed Zogut kikiáltották Albánia királyává

Budapest, szept. 3. Szombaton az albán alkotmányozó nemzetgyűlés pár percig tartó ülésén egyhangúlag fogadta el az alkotmánytörvényt, amely Albániát királyságnak nyilvánítja s azután közfelkiáltással királlyá választotta Ahmed Zogut.

Albánia királyává történt megválasztása után I. Ahmed Zogu üdvözlő táviratot intézett az olasz királyhoz és Mussolini miniszterelnökhöz, akik meleg hangu táviratban viszont üdvözölték az új királyt.

A jogtudományi fakultáson öt évre emelik fel a tanulmányi időt

Klebelsberg Kunó kultuszminiszter kijelentette, hogy még az ősszel törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé, amelyben a jogi fakultáson a tanulmányidőt öt évre emeli fel, kötelező kolokviummal és amely intézkedéseket tartalmaz arra, hogy aki nem tesz eleget a vizsgáknak, annak nem számítják be a féléveket. Ha szük-

sége merül fel, felfogják emelni a beiratkozó hallgatók létszámát. Lehetséges, hogy a mult évi állapotot állítják helyre s ugyanannyian iratkozhatnak be az idén is, mint tavaly, de egyes fakultásokon a tavalynál is nagyobb létszámot nem engedélyez a miniszter.

A Kormányzó kitüntette az olimpiász magyar bajnokait

Budapest, szept. 3. A Kormányzó ma délelőtt kihallgatáson fogadta és kitüntette az olimpiai magyar bajnokokat és helyezetteket. Tersztánszky Ödön kardvívó világbajnokunkat a harmadosztályu magyar érdemkereszttel, Petschauer Atillát, Gombos Sándort, Glykais Gyulát, Garai Jánost, Rády Józsefet, Keresztes Lajost, Kocsis Antalt,

Gerő Ferencet, Bárány Istvánt, Szepes Bélát, Papp Lászlót, Bartha Istvánt, Homonnay Márton, Keserü Lajost, Keserü Ferencet, Ivády Sándort, Halasy Olivért és Vértessy Józsefet a Signum Laudissal tüntette ki a Kormányzó, aki a kitüntetések átnyújtása után barátságosan elbeszélgetett velök.

Becsületsértési per egy gunydal miatt Frenkelék és a Spitz Sári között

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék Rézler Ervin felbbiteli büntetőtanácsa egy érdekes becsületsértési pert tárgyalt. — Frenkel Sámuel és a feleségét jelentette fel Spitz Sári, aki Frenkelék házában lakik.

Frenkelék már régebről haragudtak Spitz Sárára s néhány hónappal ezelőtt történt az újabb szóváltás, amelynek során úgy Frenkel, mint a

felesége megsértették Spitz Sári. Frenkelné a következő gunydalt énekelt a „Lédererné mi van a kosárban“ dallamára: „Spitz Sárinak bubifrizurája, Ráillik a kötél a nyakára...”

A debreceni járásbíróság Frenkel Sámuel és a feleségét fejenként 40 pengő pénzbüntetésre ítélte, melyet a törvényszék felbbiteli tanácsa most helybenhagyott.

Szeptember közepére elkészül az új burkolási szabályrendelet

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács hétfői ülésén Vásáry főjegyző felvetette a kérdést, hogy mikor lesz készen az új burkolási szabályrendelet, amely nélkül nem lehet tovább haladni a burkolásokkal. Kiderült, hogy a szabályrendeletből még sok hiányzik. Eppen ezért a tanács megbizta a műszaki osztályt, hogy szeptember 15-ére okvetlenül készítse el a szabályrende-

letet. Ebben a munkában a tanács felhívására most már részt vesz Majerszky Béla számvevő is, aki a burkolási ügyeknek egyik legalaposabb ismerője.

A szabályrendeletet szeptember 15-től letárgyalják az összes bizottságok és már a szeptemberi közgyűlés dönteni fog a szabályrendelet elfogadásáról.

Pénz kevés van

manapság mindenkinél, azért igen fontos, hogy minden háztartás megnézze, hova teszi filléreit. Szerezze be nálunk háztartása szükségleteit s mi megmutatjuk, hogy mily kevésből ki tud jönni amellet, hogy mindig kifogástalan és tisztán kezelt árut kap.

Kontsek Géza k. r. t.

Olvassa a Hajdúföldet !!

A hajdunánási vonat elé vetette magát egy 15 éves debreceni leány

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megdöbbentő öngyilkossági kísérlet történt tegnap délben a baromvásártér közelében a hajdunánási vasuti pályatesten. A Debrecenből Hajdunánásra menő személyvonat elé vetette magát Koroknai Erzsébet 15 éves téglavetői leány s mikor a vonat megállt, véresen, összeroncsolva huzzák ki a kerek alól Koroknai Erzsébetet, akinek a mozdony levág-

ta mindkét lábát és jobbkarját. A kivonult mentők beszállították az életunt leányt a sebészeti klinikára, ahol kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy öngyilkossági szándékából akart megválni az élettől.

Koroknai Erzsébetet megoperálták, de állapota olyan súlyos, hogy alig van remény az életbenmaradásához.

Fejbelötte magát a Nagyerdőn egy debreceni fiatal gyógyszerészegéd

Lugosi Zoltán az öngyilkos Révész Olga féle gyilkosságnál, mint médium szerepelt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap a késő éjjeli órákban súlyos öngyilkossági kísérlet történt a debreceni Nagyerdőben. Eddig még meg nem állapított körülmények között fejbelötte magát Lugosi Zoltán fiatal gyógyszerészegéd, aki azután valószínűleg megbánhatta tettét, mert vérző fejsébevel betámolygott az Augusztá-szanatóriumba és kérte az inspekción orvost, hogy kötözze be. A mentők az Augusztá-szanatóriumból átszállították Lugosi Zoltánt a sebészeti klinikára, ahol nyomban kezelés alá vették. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a súlyos fejsérülésen csak műtéti beavatkozással lehet segíteni. Ezért

azonnal a műtőterembe szállították át a sérültet és végrehajtották rajta az operációt.

A műtétet végző orvos véleménye szerint Lugosi az öngyilkosságot valamilyen kisebbfajta régmódi revolverrel hajtotta végre, amit a feltevés szerint az öngyilkossági kísérlet után elhajthatott az erdőben.

Lugosi Zoltán az emlékezetes Révész Olga-féle gyilkosság nyomozásakor mint médium segített a nyomozhatóságoknak, hogy a gyilkos kiletére könnyebben következtethető legyen.

Öngyilkosságát állítólag szerelmi bánat és betegsége miatt követte el.

Hajdúvármegye 54 kilométer új utat épít 1929-ben

A közgyűlés elfogadta az 1.760.000 pengős előirányzatot -- Hajdúmegye azt kívánja, hogy az új hidat Tiszapolgárnál építsék fel

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklete alatt mészékelt érdeklődés mellett rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek legfontosabb tárgya az utépítési program volt.

Nábráczky Béla főjegyző bemutatta az alispánnak erre vonatkozó előterjesztését, amely szerint összesen

54 kilométer új utat építene a vármegye 1929-ben.

Ennek megvalósítása 1.760.000 pengő igényel, amelyet kölcsön útján fedezze a vármegye.

Ujvárossy Lajos dr. kormányfőtanácsos nagy helyesléssel fogadja az előterjesztést. Csupán azt nem tudja, hogy miből fogja ezeket a nagy költségeket fedezni a vármegye, illetőleg, hogy miből lehet majd visszafizetni a kölcsön törlesztését. Véleménye szerint leghelyesebb volna felemelni a pótdót.

Pákozdy Sándor alispán válaszában kijelentette, hogy a pénzügyminiszteriumból megnyugtató választ kaptak, amely szerint a kormányhatóságok

nem fognak akadályt gördíteni a pótdó emelése ellen.

Rác Lajos dr., a Mezőgazdasági Kamara igazgatója azt kifogásolja, hogy az utakat a rossz, vizes makadamból akarják elkészíteni. Kovács Gyula műszaki tanácsos felvilágosításai és többek hozzászólása után a közgyűlés egyhangúlag

elfogadta az utépítésre vonatkozó előterjesztést.

A közgyűlés foglalkozott ezután az új Tisza-híd építésének ügyével.

Az állandó választmány azt javasolta, hogy a vármegye Tiszapolgárnál kérje az új hid megépítését. A közgyűlés ezt az előterjesztést el is fogadta.

Házhelyek!

Kezdező vásárlási alkalm!

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet tulajdonát képező és a Monostorpályi-ut, valamint gróf Vecsey-utca sarkán elterülő szőlő ingatlanból még néhány 300 öl területű házhely eladó.

Érdeklődők és házhelyhez juttattak a házhelyek ára, valamint az igen előnyös havi fizetési feltételekről a hivatalos órák alatt Kossuth-utca 8. szám alatt az intézet helyiségében felvilágosítást nyerhetnek.

Figyelem!

Olcsó uri- és egyenruha szabóság!

Ha olcsón és jól akar ruházkodni, ne sajnálja a fáradságot felkeresni

Reich Márton

uri- és egyenruha szabót,

hol a legutolsó divat szerint készítenek ruháit hozott szövetből már 22 pengőtől. Készít öltönyöket.

Egyesületek, tisztviselők sportemberek 30 százalékos kedvezményben részesülnek

Plac-u 58. I. em. II. lép. 19 a

Fizessen elő a Hajdúföldre

Bessenyei Lajos dr és Debreczeni Ferenc tanárok kitüntetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni cserkész-mozgalomnak két kiváló irányítója és vezetője Debreczeni Ferenc és Bessenyei Lajos dr főgimnáziumi tanár. Ők voltak azok, akik a diadalmas magyar cserkészcsapatot erőt és fáradságot nem kímélve felkészítették a rigai nagy utra és hét országban keresztülük vezették a debreceni cserkészeket nagy fáradsággal, körültekintő gondoskodással. Munkájuk eredménye meg is szerezte a magyar csapatnak az elsősegélyt 14 nemzet fia között. Most a kultuszminiszter is honorálta a két lelkes magyar tanár érdemes munkáját, amennyiben eredményes nemzetnevelő munkásságukért elismerését fejezte ki nekik és elismerő oklevéllel jutalmazta meg őket.

A debreceni iparhatóság és a novemberi Magyar Hét

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kereskedelmi miniszter leiratot intézett Debrecen városához és közölte, hogy november 3-tól 11-ig Magyar Hetet rendeznek az egész országban. Ennek a hétnek az a célja, hogy a magyar ipar és iparosok gyármányait, a magyar kereskedők áruit megismertesse és megkedveltesse idehaza. A kereskedelmi miniszter kérte a várost, hogy ezt a nagy közgazdasági jelentőségű akciót minél erélyesebben támogassa. A városi tanács megbizta az iparhatóságot, hogy a rendezésbe kapcsolódjék bele és kövessen el mindent a siker érdekében.

Tanárségédnek adta ki magát és csalt sikkasztott

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vakmerő csalások sorozatát követte el Dudás István, dr Halmágyi Béla klinikai tanárségéd szolgálja és a rábizott pénzzel ismeretlen helyre szökött. Dr Halmágyi tanárségéd feljelentése szerint Dudás már előzőleg nagy lábon élt és mikor kérézősködtek a pénz eredete iránt, azt állította, hogy apja pénze. Több alkalommal tanárségédnek adta ki magát s így is több kisebb-nagyobb csalást követett el. Az így okozott kár legalább 3-4 ezer pengő. Legutóbb a gazdája részére küldött honoráriumot sikkasztotta el. A rendőrség most állítja össze Dudás bűnlajstromát és országos körözést indítottak ellene.

Vakmerő betörés a Munkás Otthonba

(A Hajdúföld tudósítójától.) Varsánapról-hétfőre virradóra ismeretlen tettes betört a Munkás Otthon helyiségébe, feltörte a Munkás Szövetkezet egyik kasszáját, honnan nagyobb összeget elemelt. Hétfőn délelőtt az otthon vezetősége feljelentést tett a rendőrségen, melynek alapján széleskörű nyomozást vezettek be az ismeretlen tettes kézrekerítésére. Valószínűség szerint a tettes még zárás előtt hatolt be az épületbe, hol elrejtőzködött s mikor minden elcsendesedett, kezdett hozzá a munkához. A kasszában körülbelül 400 pengő készpénz lehetett, mit magához véve, az ablakon keresztül távozott. A rendőrség nagy apparátussal nyomoz a vakmerő betörő után.

A magyar kisgazdák még mindig nem biznak a pengőben

Hajduböszörménybe kiszedték a bankbetéteket és letétbuzát vásároltak. Hogyan keresnek 160,000 pengőt a böszörményi terménykereskedők

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több alkalommal megemlékeztünk már arról, hogy a zsidó terménykereskedők, zugügyökök és bizományosok milyen hallatlan mértékben karmaik között tartják a Hajdúvidék magyar kisgazda társadalmát.

Most ujabban ismét egy rendkívül aggasztó és súlyos esetről kapunk hírt Hajduböszörményből. — Itt ugyanis az történt, hogy a kisgazdák

kiszedték a bankokból a takarékbetétjeiket és azokon buzát vásároltak, amit letétképpen a zsidó terménykereskedőknél és hitbizományosoknál helyeztek el.

Ennek egészen különösen és szinte hihetetlenül hangzó oka van. A kisgazda társadalom teljesen érthetetlen okból ma sem bizik még a pengő értékállóságában, vagy az is meglehet, hogy a terményüzletek terjesztettek közöttük kedvezőtlen híreket s a pénzt ezért cseréli a gazdatársadalom búzára, terményre s helyezi el azt a zsidóknál letétbuza alakjában.

Ezzel a művelettel azonban hihetetlen kár éri a magyar gazdákat.

Először is a letétbuza után egy fillér kamatot sem kapnak a terménykereskedőktől, ellenben míg a bankban tartották pénzüket, melyet most letétbuzára cseréltek át, megkapták érte a rendes kamatot. Ha figyelembe vesszük, hogy Hajduböszörményben egyik bankból 50,000, a másikból 60,000, a harmadikból 20-30,000 pengő betétet vettek ki a gazdák és ezt letétbuzára cserélték át, el lehet képzelni, hogy csak kamatban is milyen veszteséget szenvedtek.

Annál jobban keresnek azonban a terménykereskedők. Ezek ugyanis a gazdák által nekik elhelyezett buzát eladják 26 pengőért és április, májusra lefedezik magukat 28 pengős búzára. Májusig azután különféle üzletekben

négyszer-ötször is megforgatják a pénzt,

ugy, hogy minden mázsa 26 pengős buza után legalább négy pengőt keresnek májusig. Miután akkor a buzáért 28 pengőt kell nekik fizetniök, így minden mázsa búzáért legalább két pengőt keresnek, ha nem többet.

Jelenleg Hajduböszörményben 7-800 mázsa buza fekszik letétként az ottani zsidó terménykereskedőknél. Vagyis ez azt jelenti, hogy

körülbelül 140,000-160,000 pengő tiszta hasznot vágnak zsebre a magyar gazdák bőrére.

Ezért a horribilis profitért még talán az is érdemes, hogy valaki titokzatos, ostoba és bűnösen hazug rémhíreket terjesszen a világ legjobb pénzéről, a pengőről.

Mindezek tetejében van a dolognak egy másik, rendkívül aggasztó oldala is. A bankbetétekben lévő pénz ma már semmi körülmények között nem vesztet el, mert ha egy bankot valami baj ér, csődbe jut, a Pénzügyi Központ garanciája révén minden betevő hiánytalanul megkapja a pénzét. Ezzel szemben a terménykereskedők semmiféle garanciát nem nyújtanak a gazdáknak. Ha valaki közraktárt alapít, legalább 240,000 pengőt kell biztosítékképpen letétre helyezni, ellenben a terménykereskedőknek sehol nincs egy fillér biztosítékuk sem. Ha a spekuláció nem üt be, vagy az ugynevezett üzleti tisztesség felmondja a szolgálatot,

odavész a magyar kisgazda pénze és a zsidó üzlet tulajdonosán még a Jehova sem tudja

megvenni az eluszott milliárdokat.

A magyar gazdának minden pénze, verejtékes munkájának minden eredménye odaveszhet. Erre a böszörményiek előtt szomorú példa is van, hiszen még sokan emlékeznek arra, midőn kétszáz vagon letétbuza árával megszökött egy Fredler nevű terményes. A károsultak még máig is siratják a pénzüket.

Ezekkel a lehetetlen állapotokkal szemben

a törvényhozásnak kellene intézkedni és szigorúan el kellene tiltani, hogy a terménykereskedők letétbuzát fogadhassanak el,

mert csak így lehet elejét venni a bajoknak, így lehet megátolni a magyar gazda kiuzsorázását, így lehet elűzni a felesleges és túlzott mértékű haszontól a magyar aratás, a magyar termés kiméretlenül kapzsi vámszedőit.

A nomád lappok utjain

Yuári, 1928. augusztus hó.

— Tud a tanár ur lovagolni?! — kérdi Heurlin ur.

— Nem tudok, de megpróbálok, ha muszáj — feleltem.

M. af Heurlin a lappok legjobb ismerője Juári-ban. Ember és állatgyógyász egy személyben. Kitűnő kedélyű ember. Valami járási orvos, de nagyobb a járása, mint Csonka-Magyarország. Ez a kerület ma Lappország leglakatlanabb vidéke.

Nőtlen, már öregedő ur. Minden cselédje lapp. Utolsó iramszarvasát a télen vágta le. Nem kinlódik vele.

— Csodálatos, hogy ön nem tud lovagolni, hiszen a magyarok kitűnő lovasok.

— Az igaz, de én kivétel vagyok.

— Már pedig ott másképpen nem megyünk, mint vagy gyalog vagy lovon.

— Én azt hiszem, gyalog messzebb megyek.

Az orvos jót nevetett.

— Az éjjel indulunk — mondotta.

Sajátságos lapp szabású sapkáját a fejébe huzta és ott hagyott az ivalói turista udvarban.

— Jövök vissza mindjárt! — kiáltott vissza az orvos messziről, úgy nézett ki mint egy ős ember. Arcát, fülét betakarta a posztó sapka.

Küzdelem a szunyogokkal

Az ember nem is gondolná, hogy a szunyog milyen kitartó állat. A sark vidéken több él aránylag, mint a Hortobágyon.

Az ablakon szunyog háló van. Az ember este úgy kapkod a fejéhez, mintha feigörccse volna. Ezek a szunyogok igen mérgesen csipnek.

— No mit csinál?! — kérdi Heurlin ur.

— Szunyogot hajtok, mert megessnek!

— Azt ugy se hajtsa el. Figyelje meg. Három fajta itt a szunyog. Ez a nagyobb legkevésbé kellemetlen.

El is fogja és mutatja a leírását.

— A középső fajta dalol. Hamar észre lehet venni. De ez a parányi mely ezerszámra kíséri az embert, ez a veszedelmes. Ez átfurja magát a szunyog hálón. Szurása nagyon feldagad. Most jó kedvük van. Enyhe az idő! Egy módja van a védekezésnek. Ez a jó posztó süveg és kesztyű.

Utazás a sarki éjben

Este 10 órakor megittunk egy teát még. Heurlin ur rendeletére jó két erős finn ló előállott. Jól fel voltak nyergelve. A kompra vezettük és átkeltünk. A révész kényelmesen vitt át a sötét vizen. Nem kezével huzta a drót kötelet, hanem egy fát

bevágott és ennek segítségével vezeti a kötelet.

Felültünk a lóra. Nehezen másztam rá és felette kényelmetlenül éreztem magam ló hátán. Azt hiszem a ló is alattam.

Lassan poroszkál a két ló. Mi beszélgetünk. Én nem annyira magam félttem, mint a fényképező gépem.

Egy cseppet sincs sötét. Olyan félhomály van, de lát az ember jól. Az út érdekes. Folyton erdők között haladunk. Itt-ott egy magaslat. Nem magas, de nem is szikla. Törmelék ez. Óriási kövek ülnek rajta. A hajlásban tó vize csillog. Sima és nyugodt.

— Miféle tó ez?! — kérdem.

— Az Yuári tó!

Uj tó jön. Keskeny és hosszú.

— Hát ez miféle tó?!

— Az Yuári tó!

— Jegyezze meg tanár ur, hogy az Yuári tó Finnország legnagyobb tava. A Ladoga tó csak félszer nagyobb nála. A tóban 2600 sziget van. Ez a sok sziget ezer felé osztja. Ezen a tavan könnyen el lehet tévedni.

Éjjel jött. Leszáltunk a lóról. Megkötöttük. Hadd pihenjenek.

Elhagyott lapp telepek

— Menjünk le a tóhoz — mondta az orvos.

Lassan előre megy. Ő tudja az utat. A tó széle nagyon lápos, zombékos. Magasabb helyén fa karkók.

— Látja, ezek lapp sátrak voltak. Itt teleltek a télen. Most az erdőben vannak valahol.

— Mi ez a sok csont?!

— Ezek rénszarvas csontok. Ezt ették.

Felveszek egy aggancsot. Szép aggancs. Jó lenne haza vinni. Csak ilyen pokoli messze ne volna. Más és más csontokat nézegetünk a garadából.

— Nézze, ez az érdekes!

— Ez el van hasítva, talán számszám volt?! — magyarázom.

— Dehogya. A lappok nagyon szeretik az iramszarvas lábszár velőjét. A lábszár csontot tüzőn jól melegítik. Azután késükkel ketté hasítják és kieszik belőle a velő.

— Látja orvos ur, az ősember kulturáját a lapp kulturá nélkül nem lehet megérteni. Az őskori sírokban sok ilyen hosszában elhasított csontot találnak.

Egész csomó kagyló héj. Ezt is eszik. Az idő telt. Lassan indultunk lovaink felé.

A lapp és a rénszarvas

— Nohát gyalázatosan csipnek a lapp szunyogok! A fejem már csupa görcs.

— Én nem érzem — neveti.

Ó a lóra ült újból. Én gyalog vezettem a magamét. Ezzel is több bajom lett.

Erősen virradt. A Nap már előre vetítette aranyos sugarát. Előttünk megy át két rénszarvas. Nem szaladnak. Megállnak. Gyönyörű két állat.

— Látja milyen jól néznek ki!
— Szépek, kövérek. Ki vigyáz ezekre?

— Senki. Ezeket májusban kiverik az erdőben. Maguk legelésznek.

— Van itt sok?

— Legalább tizezer!

Megint elsétál előttünk három.

— Hát a tulajdonos hogy ismeri meg a magáét?

— Mindenik külön füljeggyel jegyzi meg a borjut. Ha elvész egykettő, nem nagy baj. Nyáron ezek csak levelet esznek. Itt a tó, a folyó, isznak belőle.

— Ősszel, amint az első hó leesik, megindulnak a tulajdonosok és összterelik őket egy nagy kerítés közé. Ott mindenki kifogja, vagy kifogatja a magáét lasszóval.

— Ni az ördögbe! Én azt hittem, hogy a pányvás kötelet csak a Hortobágyon használják?

— De itt is. Könnyen kifogja az ügyes ember, mert a rénszarvas ágas-bogas szarvába könnyen megakad a vékony kötél.

— Ilyenkor aztán enni adnak neki? — teszem fel a kérdést.

— Dehogyan adnak. A lapp azért tartja, hogy nem kell vele gondolnia. A hó alól maga kaparja ki a zuzmát. Ezt ni — mutat egy hamuszürke foltra a tisztáson. Ez a rénszarvas-zuzmó.

— No szegényeknek is fáradtságos munkával kell élni.

— Ilyenkor kissé le is fogynak. Különösen, ha a hó felszíne megfagy és nehéz a zuzmót kikaparni.

— Jobbra fordulunk és beérünk Ináribá.

A civilizált lapp faluban

A kis falu az Inári-tó lapos terraszaán fekszik. Nem a magyar értelemben vett falu ez. Szétszórt házak óriási területen, főként a tó partján. Utca, tér itt ismeretlen.

— Itthon vagyunk — kezdi az orvos.

— Hát falu ez?

— Majdnem város. Kétezer lakosa, papja, öt elemi iskolája van és itt vagyok én is, a lapp föld orvosa.

— Bocsánatot kérek, én magyar szemüvegen néztem a helységet.

— Alacsony faházak. Ócskák, koptak. Az asszonyok már mennek a tó mellé mosni. A ruhát éjjelre kint hagyják.

— Hát nem lopják el?

— Itt nem lopnak, nem ölnek. Itt a falu börtöne, de nincs rá szükség! — egy faskamaraszerű épületre mutat.

— Ynári ezelőtt egy évtizeddel szilaj lapp telep volt. De most már elfommesedett. Az új házak a finn telepeseké.

— Hova lettek a nomádok?!

— Vagy letelepedtek, vagy elvonnultak északra a Tana olf felé. A ruházatot még némelyik megőrizte. — Nézze, ez az asszony egész lapp típus. Az ember ott lapp ruhában jár, de a kalap európai.

— Mik azok a bakkok a háztetőn?!

— Hja azok érdekesek. Azon száritják az itteni lakók, finnek és lappok a rénszarvashust.

— De füstölik is.

— Nem, csak száritják. Ősszel a levágnivalókat levágják. A hust leszelik a csontról, egy kissé besózzák. Télen azt eszik. Február végén

enyhül az idő, a hus is enged, ekkor fűzik fel és kötik fel a tetőn levő bakkra. Onnan eszik nyáron nyersen.

— Én ettem ilyen hust, de nem szerettem meg. Ettem füstöltet is, az se jó.

— Látja, pedig azt nagyon sok ember eszi északon.

Az orvos barátságos, szép állami lakására érünk. A lapp kocsis elvette lovainkat, a lapp cselédség csomagainkat.

Utatlan utakon északra

Ma tiszta, csendes volt az idő. A Nap oly melegen sütött, hogy a kabát lekerült rólam. Az orvos elkísért Thuleig. Eddig még vezet postaut, de csak lóhátasok részére. — Ezen túl az is megszűnik és Weneberg postás jóindulatára bízva, elbocsátott.

A postás ismét legényére bízott és a tavakat jártuk. Én a nomád lappok iránt érdeklődtem.

— Nem igen van már. Le kellett telepednünk, — feleli a legény svédesen.

Nyomorult viskókat érünk a tó partján. Igazi cigánytelepek. Fa a ház, tőzeg a teteje, piszkos a belseje, barátságatlanok a lakói. Jó idő van, kint tanyáznak. Nagyot néznek az idegen láttára. A fényképezőgéptől elszaladnak.

Vezetőm sátoros lappok után érdeklődik. Magyarazzák finnül. Mutogatnak az őserdő felé.

Kielégítő a debreceni egyetem jelentkezőinek száma

Liberális roham a numerus clausus ellen a jelentkezésekkel kapcsolatban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A fővárosi demokrata sajtó pár nap óta hevesen rohamozza az egyetemeket új felvételi rendjét és teljesen légből kapott adatok alapján fantasztikusan nagy számokat közöl arról, hogy hányan jelentkeztek felvételre az egyes egyetemeken és hányan fognak azokról kimaradni a létszám korlátozása miatt. Ennek az akciónak igazi célja nyilvánvalóan az, hogy „bebizonyítsák” a mai halvaszületett numerus clausus tartathatatlanságát és teljesen

megnyissák az egyetemeket a százával odaözönlő zsidók előtt.

A helyzet pedig korántsem olyan súlyos, mint azt a radikális és demokrata sajtó festi. Bizonyosága ennek a debreceni egyetem is, ahol a kultuszminiszter teljesen érthetetlen módon szintén alaposan leszállította a felvehető hallgatók létszámát és még sincs olyan rettenetes tolongás, még sem lesznek olyan roppant nagy kimaradások, mint azt átlátszó céllal a radikális sajtó hirdeti.

A debreceni egyetem theologiai karán az engedélyezett létszám 50-ben van megállapítva. Ide összesen 42 hallgató jelentkezett, a jogi karon 200 volt a tavalyi létszám, az idén csak 160-at engedélyeztek, ezzel szemben jelentkeztek kétszáz-tizenheten, köztük 80 zsidó. Az orvosos karon hatvan hallgatót lehet felvenni. Itt 117 felvételi kérvényt

— Próbáljuk meg! — mondja a postás.

Félóra múlva a hegyoldalon füst üti meg orrunkat.

— Mégis itt lesznek! — mondom. Kutyák ugatnak. Előttünk egy szakállas őseber. Fát vág.

A postás mosolyog és finnül köszönti. Az ember abbahagyja a munkát, barátságatlanul viszonzozza.

A vezetőm elmondja, mi járhatban van. Én cigarettával, dohányval kinnálom az ősebert. A dohányt választja. Megtölti pipáját és rágyújt.

A kunyhó felé megyünk. Szomorú látvány. Rudakból van összetákolva. Tetején nyílás van a füstnek. Oldala ponyvadarabokkal betakarva. Közepén ég a tűz. Felette egy két végén görbe fán üst lóg.

A család kint játszik a sátor körül. A bölcsőben egy nagy szurtos gyermek ül. Benézek. A földön rénszarvas bőr. Az asszony ezen ül, pipál. Csunya és piszkos. A sátor felső részében néhány száritott rénszarvashus lóg. A korom már befogta. Egy kötélre primitív kenyér van fűzve.

— Az a kenyérük! — mondja vezetőm.

— Ismerem. Olyan kemény, hogy az ember foga majd kitörik belé. De ehető.

Az asszony egy szennyes bőrcsokóba nyul. Kávét markol ki és a forró vízbe veti. Kávét főz ez is!

Ecsedi István.

adtak be. Ezek közül 57 zsidó hallgató lenne, vagyis

a zsidók egymagukban betölték az egész engedélyezett létszámot.

A bölcsészeti karon a jelentkezők létszáma alig lépte túl az engedélyezett korlátokat, amennyiben 70 helyre 73 hallgató jelentkezett. Ezek között hét zsidó van.

A jelentkezések már lezárultak 31-én, úgy, hogy ez a szám egyáltalán nem fog szaporodni. A zsidók történetére jellemző, hogy az összes zsidó hallgatók kivétel nélkül

felvételi kérvényeket nyújtottak be az összes magyarországi egyetemekre,

mert így remélik, hogy valamelyikre mégis csak bekerülnek.

A liberális és radikális sajtó álláspontja teljességgel tarthatatlan, mert hiszen a jelentkezők főlős száma még korántsem indokolja az egyetemek teljes megnyitását. Amikor az intelligenciában olyan nagy tulprodukciónak van, hogy a diplomás ifjúság sehol sem tud elhelyezkedni, akkor nagyon is szükséges, hogy bizonyos korlátokkal megállítsák ezt a tultermelést. Legfeljebb csak a mai, tulságosan alacsonyra szabott felvételi létszámot kell valamivel felemelni és a főlős számú zsidókat visszaszorítani az egyetemekről.

Olvassa a Hajdúföldet!

Zománcozott edény háztartási cikkek raktára
Bészler és Dávid
vaskereskedésében, a Kossuth-szobor mellett. Telefon: 78.

Ma van K. Voith Ilonka hangversenye a rádióban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adtunk már róla, hogy a budapesti Rádió igazgatósága megállapodást kötött a kiváló debreceni operabékesnővel, egy a stúdióban adandó koncertet illetően. K. Voith Ilonka önálló hangversenye ma kedden este pontban nyolc órakor lesz. A budapesti stúdióból operáriákat énekel, valamint az ország-szerte ismert nevű debreceni szerző özv. Marschalkó Gusztávné Galánffy Agnes egyik gyönyörű hazafias dalát adja elő.

A hajduböszörményi Iparos Olvasókör

félézázados jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajduböszörményi Fazekas Gábor Iparos Olvasókör vasárnap, szept. 2-án igen fényes keretek között ünnepelte meg fennállásának 50. éves évfordulóját. A félézázados jubileum alkalmával az egyesület tagjai a városi előkelőségek bevonásával délelőtt a Bocskay-téri templomban ünnepi istentiszteleten vettek részt, melyen Szolnoky Gedeon ref. lelkeskedő magasröplő beszédet. Fél 11 órakor pedig diszgyűlés volt a városháza dísztermében, mely zsufolással megtelt. A diszgyűlést dr. Somossy Béla polgármester, az egyesület diszelnöke nyitotta meg meleg, közvetlen szavakkal, mely után a Török Dalkör énekelte el a Magyar Hísekegyet művészi összhangban.

Az énekszám után Almássy Márton, gimn. vallásánár mondott hazafias hévtől izzó ünnepi beszédet, mely lelkes éljenzést és tapsot aratott. Ezután Solyom Ferenc tb. jegyző értékes és hangulatos felolvasást tartott az egyesület ötvenéves működéséről, melyet Máthé József elnök indítványára a városi levéltárban fognak elhelyezni. A félézázados dicső múlt ismertetése kapcsán Solyom Ferenc tb. jegyző felolvasa az örökös és tiszteletbeli tagok névsorát is s meleg ovációban része sítette a diszgyűlés azt a néhány becsületben megöszült, derék magyar iparost is, ki részt vett az egyesület megalakításában s megérte annak félézázados jubileumát is.

Az elnöki záróbeszédben dr. Somossy Béla polgármester azon örömeinek adott kifejezést, hogy a böszörményi iparosság az utóbbi időben nagy összetartásban halad a kultúra nyomdokán a szebb jövő felé. Nagy éljenzést keltő beszédére Máthé József elnök választott az egyesület nevében; a diszgyűlés keretében felolvasták a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elnökének Sesztina Jenőnek üdvözlő levelét is, ki halaszthatatlan elfoglaltsága miatt nem tudott résztvenni az ünnepélyen. Az ünnepélyt a Himnusz zárta be, melyet a Török Dalkör és a közönség együtt énekelte. 12 órakor diszbed volt a Tisza István Ház dísztermében 150 terítéssel, ugyanott este 8 kor a Tóth-testvérek zenekara mellett reggelig tartó táncmulatság kitűnő hangulatban.

A városi zeneiskolában a beírások megkezdődtek. Főtanszakok: zongora hegedű, ének gordonka, cimbalom, harmónium, fuvóhangszerek. Tandíj: évi 100 pengő, mely havi 10 pengős részletekben is fizethető. Beírási díj egész tanévre 5 pengő. Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgató a beírás ideje alatt d. e. 9—1 óráig. (Vár u. 1. Telefon 3—96.)

HIREK

1928 szeptember 4. (Kedd)

Prot.: Rozália Kath: Róza.

A Meteorológiai Intézet jelentése.
Időjárás: Egyelőre még jobbra derült idő hőemelkedéssel, később növekvő felhőzettel a délnyugati részekén zivatar hajlam.

Debrecen sz. kir. város közn. üveledési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelő 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelő 10-12 óráig.

Városi muzeum nyitva 9-12-ig, 2-4-ig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hunyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66.

Tanárválasztás a Hajduböszörményi ref. főgimnáziumban. A hajduböszörményi ref. főgimnázium igazgató tanácsa legutóbb tartott ülésén a főgimnáziummal üresedésben levő tanári állásra Csiba Antal választotta meg. Csiba Antal előzőleg a debreceni Tisza-internátusban működött mint felügyelő tanár és annak idején a hajduböszörményi főgimnáziumnak volt növendéke.

Megnyílt a homokkerti gyógyszerár. A Homokkerten Bernáth Miklós, a gyógyszerész karnak egyik érdemes és kiváló tagja kapott gyógyszerár jogszertárat. Az új gyógyszerár az elmúlt héten a Szabó Kálmán-utcán már meg is nyitotta s ezzel a fontos egészségügyi intézménnyel ismét teljesült az ottani lakosság egyik régi és jogos óhajja.

Tornatanfolyam a Dóczy-intézetben. Mérsékelt tandíjjal megkezdődnek a Dóczy leánygimnáziumban a Mensendick dán és svéd torna órák, hol a testedző, erősítő gyakorlatok mellett az ügyesítő plasztikai és a bátorságra, határozottságra nevelő atletikai gyakorlatokra is nagy gond van. Jelentkezhetnek az egészséges gyermekek és nők mellett a vérszegény, gyenge gyermekek és túlhízott nők is általában, aki fizikai erejét, könnyedségét a későbbi évekig megőrizni. Beiratások a leánygimnázium tornatermében lesznek szeptember 5-én, délután 3 órától.

Öngyilkosság Hajduböszörményben. Vasárnap hajnalban Nagy Sándor jómódu hajduböszörményi gazdálkodó birtokán az egyik diófára felakasztotta magát. Az öngyilkosságot az egyik arra haladó gazda fedezte fel, aki azonnal levágta az öngyilkost a fáról, de már akkor nem volt benne élet.

Nyomoznak a szállodai tolvaj után. Vakmerő szállodai besurranó tolvaj működött tegnap este a Fröhner-szállodában. Pár nappal ezelőtt a szálloda 26-os számú szobájában lakott dr. Stenberg Alajosné, akinek 2 darab értékes, mintegy 500 pengő értékű briliáns gyűrűjét lopta el a tolvaj. Dr. Steinbergné feljelentésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Moslék van eladó a Városház étteremben.

Fülöp Sándorné Benedek Ilona
női kalapkülönlögek szalonja
DEBRECEN, PÉTERFIA-UTCA 42.
Eredeti párisi, bécsi modellek óriási választékban a legmérsékeltőbb áron.
Iskola kalapok, alakítás a legolcsóbban

A hadiözvegy gyermeke kaptak a Ludovika Akadémia városi alapítványi helyét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap számunkban hírt adtunk már arról, hogy néhány bizottsági tag megfélebbizte azt a közgyűlési határozatot, amellyel a törvényhatósági bizottság a Ludovika Akadémián létesített városi alapítványi helyet Poroszlay László fiával szemben egy magyar hadiözvegy gyermekének Jávorszky Józsefnek juttatta. A felebbezéssel kapcsolatban rámutattunk arra, hogy a hadiözvegy ellen nem lett volna szabad állást foglalni a felebbezőknek.

A Hajdúföld álláspontját még a felebbezés előtt teljes mértékben igazolta a honvédelmi miniszter, aki hétfőn érkezett leiratával közölte, hogy az alapítványi helyre első helyen Jávorszky Józsefet jelölje. A tanács ennek alapján már intéz-

kedett is, hogy Jávorszky a Ludovikára bevonuljon és elfoglalja a város alapítványi helyét.

A honvédelmi miniszter közmegegyezést keltő intézkedésével befejeződött a kinos ügy, amely jellemzően világított rá, hogy a felsőlázi tag, a volt közlekedési főnök, a hitközségi elnök és a bank ügyész, — a felebbezés aláírói, — milyen szempontoktól vezették magukat a magyar hős katona özvegyével szemben. Ezek után a felebbezés aláírói legokosabban tennék, hogy a kilátástalan felebbezést vissza vonják. Legalább lennének olyanok, akik elhinnék, hogy belátták álláspontjuk helytelen voltát s most egy nemes gesztust mutatnak a méltatlanul lebecsült hősi halott fiával szemben.

Vitéz Kádár István hajduhadnagy emlékének megünneplése

Körögypusztán és Berettyóújfaluban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hadtörténelmi muzeum és az országos Kanizsai Dorottya egyesület, a mely a Kormányzóné, Horthy Miklósné nagyszony védnöksége és gr. Bethlen Istvánné elnöksége alatt a külföldi hősi magyar sírok és nemzeti múltunk emlékeinek ápolására alakult, e hó 9-én, vasárnap hazafias szép emlékünneplést rendez a XVII. századbeli híres végbeli vitéz, II. Rákóczy György fejedelemsége idejében a tatárok elleni harcban hősi halált halt Kádár István hajduhadnagy emlékére, kinek huszáros tetteit és dicső halálát vándor lantosok históriás énekei mentették meg a feledésbe merüléstől.

Kádár vitéz 1658 szept. 21-23 körül esett el nyíllövéstől találva Berettyószentmárton és Bócs-pusztá ingoványos nádasai között vívott lesvető harcban; a közeli Körögypuszta egyik kiemelkedő dombján temették el, amelyet azóta Kádár-temetőjének neveznek. Jeltelen sírját dr. Pap Károly egyetemi tanár biztatására a borosjenői Kádár-család és Löfkovits Arthur költségén dr. Zoltai Lajos találta meg három napi ásatás után 1920 szept. 17-én. Ez év tavaszán Kádár Gusztáv nyug. máv. főfelügyelő a sírhelyét, 800 négyzetföldet megvásárolta, körülkerítette, befásította és síremléket is emelt családja díszítésére. A sírhelyről hírneves östök porladó csontjai lölle.

A Kanizsai Dorottya-Egyesület nagyszabású ünnepséggel veszi gondviselésé alá vitéz Kádár István sírhelyét. A gyászünnepe régi magyar temetési szertartás felelevenítésével kezdődik: a Kádár-család 3 tagja, Gusztáv, Irma és Kálmán címeres, zászlós kopját, temető-zászlót tűznek a megnyitott sír fölé. Bod Ferenc bakonszegi ref. lelkész, dr. Hajdu Gyula b.-újfalui ref. lelkész imát, Huszár Endre ref. tábori esperes halotti beszédet, Horváth Károly az orsz. bizotts. központi előadója emlékbeszédet mondanak. A közönség pedig megkoszorúzza a sírt, a XC. zsolnárt és a Szózatot énekl. El. Este Újfaluban, a Leventeház nagytérképén lesz gazdag programmal emlékünneplés, ahol szerepelni fognak: Aggházy Kamil a hadtörténelmi muzeum elnöke megnyitó beszédet, dr. Pap Károly egyet. tanár vitéz Kádár István énekét, dr. Borso-dy Béla zenekísérettel a hajduság XVII. századbeli zenéjét, dr. Zoltai Lajos muz. igazgató a sír feltárását ismerteti. Végül: Nadányi Zoltán vármegyei főlevéltáros a jeles poéta „A testőr” (Bessenyei György) c. versét szavalja el.

Szülők figyelmébe! Iskolakönyvek az összes iskolák részére, valamint papír, író és rajzeszközök nagy választékban, Csáthy könyvkereskedésében Piac-utca 8. Kiszolgálás köztisztviselő utalványokra is.

Győződjön meg

arról, hogy raktáramat hetenként újítom fel, tömeges régi árut nem tartok, azért, hogy módomban álljon igen t. vásárlóimat állandóan friss áruval ellátni.

Havi könyvvásárlás!

Pontos kiszolgálás!

Áruk azonnal házhoz szállítva!

Pálffy Tibor, Kossuth-u. 7.

Teléfono: 16-94.

— Az osztálysorsjáték huzása. Az osztálysorsjáték hétfői huzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 2000 pengőt nyert: 32986, 1000 pengőt nyert: 18186, 20111 29309 50694 63430 66002. 600 pengőt nyert: 5380 5791 9117 15654 28367 36622 37086 38654 39841 75818 77146. 500 pengőt nyert: 460 1407 1573 5654 8445 11396 12187 16080 16979 17508 17913 19175 21634 22919 23568 26036 27083 29272 30876 31360 36807 37036 37116 38112 39635 41526 43535 44619 51692 51732 54770 55885 57064 58317 62896 67542 70412 72774 74959 77758 79890. 200 pengőt nyert: 650 1770 2300 2424 2532 3004 3314 3316 3889 5035 5091 7071 7267 8333 8803 9156 9352 10198 11758 11809 13420 15193 17852 18037 18938 19425 20727 21620 21795 22097 22416 22884 23040 23485 24484 25125 25625 27163 28068 28595 28908 29792 30249 30374 30759 31583 34709 35513 35617 35744 35921 36099 37786 38333 38343 38894 39098 41956 43785 44431 44861 45983 47226 48152 49819 50156 50488 50191 51202 51482 51623 52859 53724 57170 57696 59783 60276 60489 60789 61225 61902 62088 62780 63304 63409 67444 67665 69227 69944 70358 72174 75499 75786 76232 76239 76927 76986 78569. A huzás folytatása szeptember 4-én, kedden reggel fél 9 órakor lesz.

— A szülők ellen indul eljárás a tiszéves Miskolczi Erzsébet halála miatt. A „Hajdúföld”-ben már beszámoltunk arról a halálos szerencsétlenségről, amely a Hajdusoboszlón levő gyógyfürdőben történt, ahol a fürdőmedencébe belehalt Miskolczi Erzsébet 10 éves kislány. A debreceni ügyészség rendeletére megindult a nyomozás annak tisztázására, hogy a halálesetért kit terhel a felelősség. Megállapítást nyert a vizsgálat során, hogy a tiszéves kislány a felnőttek fürdőmedencéjében fürdött, holott a szülőknek ügyelni kellett volna arra, hogy oda át ne menjen. A vizsgálat alapján a szülők ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

— Szerelmi bánatában öngyilkos lett. Fodor Juliánna 19 éves cselédeleány, Batthyány-utca 5. szám alatti lakásán marólyuggal megmérgezte magát. Mikor a mentők kivonultak még életben volt, de kihallgatni nem lehetett s pár óra múlva meg is halt a klinikán. Tettét állítólag szerelmi bánatában követte el.

— Dr. Weszeczky Oszkár szabadságáról hazaérkezett és rendelését Batthyány-utca 17. szám alatt (városi bérpalota) ismét megkezdte.

— Rosszul lett az utcán. Hubert Tibor 82 éves, volt szabómester vasárnap délelőtt, hirtelen rosszul lett az utcán és összeesett. A mentők kiszállították a klinikára Hubertet, ahol hosszas kísérletezés után sikerült eszméltre téríteni. Kihallgatásakor elmondotta, hogy a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban volt misén s mikor hazafelé igyekezett, érte utol a rosszullet.

— Részegen megsértette a Kormányzót. Kovács Sándor nyírbélteli lakost tegnap beszállították a debreceni ügyészség fogházába, mert odahaza részegen, az egyik kocsmában, súlyosan becsmerlő kifejezésekkel illette a Kormányzót. Kovács ellen az eljárás megindult.

— Magyar zenére szeptember 10-ig lehet jelentkezni Szűcs Gergely városi zeneiskolai tanárnál. Csemete-utca 8. Havidíj 12-15 és 20 pengő. Beírásnál az első havi előre fizetendő.

— Tűkőgyártás, üvegciszolás, kirakatok tűküzése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Salv-utca 15. sz. Telefón 356.

Rádió-műsor. Szeptember 4. Kedd. Budapest. Délután 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetemi templomból. Utána: Gramofon-részletek. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, életmizsterák. 3.30: Tündérvásár meseóra. 1. Mergit néni beköszöntője. (Altay Margit). 2. Mese. Irta és elmondja: Benedek Rózi. 4.45 Vecseyné Jankovich Luiza felolvasása. 1. „Huszárné két fia”. 2. „Az okos asszony”. 5.45: Szórakoztató zene. Zenekari hangverseny. 7: Rádióamatörposta. 8: Kolesváryné Voith Ilona, a debreceni Csokonai színház v. énekesnőjének hangversenye. Zorán Kiséri Polgár Tibor. 8.40: Siklós Albert, a Zeneművészeti Főiskola tanárának zencörtörténeli előadása. Közreműködnek: P. Budanovics Mária, a m. kir. Operaház művészője és Polgár Tibor zongoraművész. 10: Pontos időjelzés, hírek, ügétőverseny-eredmények és időjárásjelentés. — Utána: A Dunapalota nagyszállóból ifj. Radics Béla és éngányzenekarának hangversenye.

Különül d. Bécs (517.2 és 577) délután 11 és délután 4.15: Hangverseny. 9: Csehov Antal: Egy házassági ajánlat. Tréfa. Utána: vidám tánczene. Berlin (483.9) délután 5: Szórakoztató zene, 8.30: Zenekari hangverseny. Utána Grieg-est. Boroszló (322.6) délután 4.30: Francia zene, 8.30: R. Bleumner előadó-estje. 9.10: Szórakoztató zene. Majna-Frankfurt (428.6) délután 12.30 és 4.45: Hangverseny, 8.15: Gyermekdalok. 9.15: Bajorest. Prága (348.9) délután 12.05: Hangverseny. 7: Dvorah: A Jakobinus. Operaelőadás. Róma (447.8) délután 1: Rádiótrio. 5.30: Hangverseny, 9: Ének- és zenekari hangverseny.

Iskolakönyvek

író- és rajzszerek az összes iskolák részére kaphatók. (Használt tankönyvek felárban)

Antalfy József

könyv- és papírkereskedésében,
Szent Anna és Varga-u. sarok.

— **Pályázat vámorségi tisztí és altisztí állásokra.** A Budapesti Közlönyben nemrég hirdetmény jelent meg, amely a műegyetem, egyetem végzett és a vámorségnél megüresedett tisztí, vagy altisztí helyekre pályázók folyamodványainak módózatait ismerteti. A m. kir. pénzügyminisztérium a pályázat határidejét most szeptember 10-ig meghosszabbította. Azok, akik 24-ik életévüket már betöltötték, vagy 30-ik életévüket még el nem érték, folyamodványukat szintén előterjeszthetik, ha egyébként a többi feltételeknek megfelelnek. A vámorséghez való feltételnél azonban csak akkor fognak tekintetbe jönni, ha a korengedélyt utólag elnyerik.

— **A „Napsugár” szeptemberi számának tartalma.** A történelmi naptár. (Szeptember) Hállay Ferenc A magyarok műveltségi állapota a honfoglaláskor. (II) Szpiriz Balás Béla: Szabó Dezső és a magyar sors. Tamás András: Mi a teendője az erdélyi magyar ifjuságnak. Csetényi József: Revizió és közgazdaság. Szemle. Olvasóink figyelmébe. Dicsértessek a Nap fényessége. Bulcsu: Durva támadás az oszmányország ellen. Hunor: Nagy panamak Nagyromániában. Az országzászló. Sz. B. B. családja. Doboty: Egy újságcikkről. A kaposvári eset. A segessvári országos dalosverseny. Vigyázó örökség és az akadémia. Az erdélyi örömenyek. Szépirodalom: Szabó Jenő: Magyar dalosokhoz (Vers.) Aldobolyi Gaál Zsigmond: Turáni dal (IV.) Jó Gábor: A göhé. (Székely néprajz.)

— **500 darab kerékpár eladása darabonként is.** 5 pengő heti részlet. Grammofonok, Varrógépek, Rádió, Douglas, Exselsior Jap, Zündapp, Nerakar motorkerékpárok rak tára és képviselete. Háromkerékű teherszállító motorkerékpárok. Leg-olcsóbb beszerzési forrás Csösz János műszaki vállalata Debrecen, Király-utca 5.

— **Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bél-működésük rendes legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” kekerüviz használata által érhető el.** Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi **Ferenc József** vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Közveszélyes munkakerülő.** Borovics Juliánna 22 éves debreceni leány állott tegnap a rendőrbíró előtt közveszélyes munkakerülésért. A rendőrbíró tekintve, hogy a leány már 4 ízben volt közveszélyes munkakerülés miatt elítélve, előzetes letartóztatásba helyezte és átkísértette a debreceni ügyészség fogházába.

— **Öt kiegészítő munkaerőt vesznek a városi vagyon leltározáshoz.** A városi közgyűlés kimondta, hogy a város vagyon leltározási munkáit december 31-ig be kell fejezni. Hogy ez lehető legyen, a közgyűlés megengedte, hogy havi 200 pengős javadalmazással június 1-től 3 új kiegészítő munkaerőt vegyenek fel. A határozatot csak most hagyták jóvá, így a munka bizonyos késedelmet szenvedett, ezért a városi tanács elhatározta, hogy nem három, hanem öt kiegészítő munkaerőt vesz fel, mert csak így lehet december 31-re befejezni a vagyonleltározást. 4589 1928. éln.

— **Az egész város a Bonbonnierben szereplő Giovanni nagyszerű mutatványairól beszél.** Ezenkívül elsősorú kabaré és táncműsor.

Vivóórákra a beiratkozás Simonffy-utca 1/c. alatt a Békessy vivóclubban megkezdődött. Beiratkozni lehet a délutáni órákban, Ferenczy vivómesternél.

SZÍNHÁZ

Timár Ila sikere Budapesten
Megirtuk, hogy Timár Ila, a Csokonai-színház primadonnája néhány napig Budapesten, a Belvárosi Színházban játszik, ahol a Nászéjszaka című darabban Honthy Hanna szerepét vette át. Első fellépése szombaton volt és hogy a legteljesebb sikert aratta, az kiténik az összes budapesti lapok kritikáiból, amelyek őszinte elismerés hangján emlékeznek meg a művésznőről. A *Nemzeti Újság* többek között a következőket írja: „Az előadás eseménye volt, hogy Timár Ila, a debreceni színház szubrettje mutatkozott be a budapesti közönségnek. Timár Ila Ketty szerepét játszotta könnyed szellemességgel és elragadó bájjal. A kedves egyéniségű és kellemes hangú primadonnát igen melegen fogadta a Belvárosi Színház közönsége.” Igen elismerő kritikát közöl Timár Ila-ról a Magyarország is. A *Pesti Hírlap* hosszabban méltatja Timár Ila művészi teljesítményét s többek között ezt írja róla: „Timár Ila egyénisége helyesen adagolja ezen operett színésznői kvalitásokat. Kellemes hang és organum, ügyes énekművészettel párosulva, decens mozgás és tánc, jó szinpadai megjelenés és színésznői talentum, csupa olyan tulajdonság, mely végeredményben megnyerő és harmónikus szinpadai jelenséggé eredményesül.” Hasonlóan szép és elismerő kritikát kapott Timár Ila a többi nagy fővárosi lapoktól is.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Mozgósínházak közleményei:
Kedd—Vasárnap:

VIGSZÍNHÁZ

Világszenzáció!

Az idei szezon legnagyobb filmje!

Az elsodort ember

egy bűnös éjszaka története 9 felvonásban.

SZEREPLŐK:

A férj — — — — — Emil Jannings
A feleség — — — — — Belle Bennett
Az alkalom leánya — — — — — Phyllis Haver

Megelőzik:

Nobile megmentése

filmriport és

Nincsenek már gyermekek
bohózat.

URÁNIA

KIZÁRÓLAG OSÁK FELNŐTTEKNEK!

Vigjátékatrakció!

Fritz Grumbaum és Wilhelm Sterk világhírű vigjátéka után:

Dorina és a véletlen

bonyodalmak egy házasság körül 8 vig és pajkos felvonásban. A főszerepekben: **FAY MARBÉ, VEREBÉS ERNŐ, IGO SYM és HANS THIMIG.**

Megelőzik:

Boldog Páris utcái

ismeretterjesztő,

Samuka tűzoltó

rajzbohózat és

Ham és a medve

bohózat.

Jön: A nagy revüfilmjáték: **A revü szépe,** a főszerepekben: **Dina Gralla és Werner Fuetterer.**

METEORBAN

Szerdán:

**Vigyázz,
ha jön a vonat!**

Burleszkattrakció 6 felvonásban.
Zigettoval és

Veszedelmes Fred

Cowboytörténet 6 felvonásban.

Főszereplő: Fred Thomson és

Silver King, a csodaló.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Jókarban levő

Fordson traktor

2-ös Oliver ekével eladó. Megtekinthető és értekezni lehet:

Szentpéterszeg

Ifj. Bedő Sándornál.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újsárgárusnál.

TESTEDZÉS

A DEAC ifjusági atletikai versenye

a következő eredményeket hozta: Helyből magasugrás: 1. Halász 1.30 méter, 2. Lengyel László (Nyiregyházi TVE) 1.20, 3. Mellinger István (Sz. MÁV) 1.20 m. Helyből távolugrás: 1. Lengyel László (NyTVE) 2.80 m., 2. Kovács Béla (DEAC) 2.79 m., 3. Halász Gábor (DEAC) 2.77 m. 100 méteres síkfutás: 1. Szobonya Miklós (Szolnoki MÁV) 11.9 mp., 2. Weisz József (DVSC) 12.1 mp., 3. Köstner II. Vilmos (DEAC) 12.3 mp. Súlydobás: 1. Végh Ferenc (DEAC) 12.15 m., 2. Fekete Dezső (MOVE Hajduböszörmény) 11.93 m., 3. Hajdu (NyTVE) 11.88 m. Magasugrás: 1. Szobonya (Szolnoki MÁV) 1.60 m., 2. Reitzer (Szolnoki MÁV) 1.55 m., 3. Móna (NyTVE) 1.50 m. Hármassugrás: 1. Kovács Béla (DEAC) 13.02 m. 2. Mellinger (Szolnoki MÁV) 11.77 m., 3. Reitzer (Szolnoki MÁV) 11.48 m. 300 méteres síkfutás: 1. Bede János (Szolnoki MÁV) 38.1 mp. (kerületi rekord), 2. Köstner Vilmos (DEAC) 39.05 mp., 3. Lengyel (NyTVE) 40 mp. 100 méteres síkfutás: 1. Halász (DEAC) 19.5 mp. (kerületi rekord), 2. Weisz (DVSC) 20.2 mp., 3. Baukovázt (DEAC) 20.4 mp. 600 méteres síkfutás: 1. Móna (NyTVE) 1 perc 33.4 mp. 2. Köstner II. (DEAC), 3. Reskó (NyTVE). Diszkoszvetés: 1. Fekete (MOVE Hajduböszörmény) 34.15 m., 2. Póka (MOVE HTE) 33.57 m., 3. Végh (DEAC) 33.20 m. Távolugrás: 1. Kovács (DEAC) 5.92 m., 2. Szobonya (Szolnoki MÁV) 5.87 m., 3. Weisz (DVSC) 5.66 m.

A DTE—BUSE tenisz, erőltetett mérkőzés

nem tudták a sötétség miatt befejezni s a Nyiry, Fényesné—Leitner, Milnár Lili 6:4, 6:3 arányban félbenmaradt mérkőzést szombaton Berettyóújfaluban játszik le. Ez lesz a döntőmérkőzés, mert az eddigi állás 4:4.

Eredmények: Miklós I.—dr. Nadányi 7:5, 3:6, 6:1; Nyiry—Leitner 8:6, 2:6, 6:4; dr. Fekete—Jónás 6:3, 6:3; dr. Fényesné—Molnár Lili 6:2, 7:5; dr. Nadányiné—Molnár Böske 6:4, 6:2; Miklós, Leitner—dr. Nadányi, Nyiry 6:2, 6:3; Miklós II., Jónás—dr. Kovács, dr. Fekete 6:2, 6:3; Miklós I., Lobsteinné—dr. Nadányi, dr. Nadányiné 16, 6:1, 7:5.

Bocskay—III. ker. TVE 1:1 (1:0)

A Bocskay csapat első mérkőzésén igen jó benyomást keltett s csak szokásos balszerencséséjén, jelenleg a bíró teljesen érthetetlen elfogultságán és rosszakarátán mulott, hogy a győzelmet jelentő második gólt nem adta meg. A Bocskayban igen jó volt a közvetlen védelem, azonkívül Markos, Zemler és Teleky. A gólt Markos kornerből rugta úgy, hogy labdája érintés nélkül esett a hálóba.

Ujpest—Ferencváros 2:2

Durvaságba csapó erős mérkőzés, a Ferencváros csatárai nagyon respektálták a Fogl-gátat.

Somogy—Bástya 2:1

Az újdonsült I. osztályu csapat nagy meglepetésre megverte otthonában a Bástyát.

Vasas—Sabaria 2:1

Ez is hatalmas meglepetés, a jobbnak tartott Sabaria szintén otthonában kapott ki.

Kispest—Nemzeti 2:2

DKASE—DMTE 2:1

A gyenge bíró mellett hamar botrányos durvulásba csapott a mérkő-

zés, aminek 2-2 kiállítás lett a vége. A gólokat Varga, Ökrös, illetve Kálmán II. rúgták.

DTE—TMOVE 4:2

Az erősen tartalékos DTE biztosan nyerte a mérkőzést. A fanatikus törökszentmiklósi közönség állandó terrorja mellett szép eredmény.

NyKISE—NSE 3:0

A bajnoksapat az új első osztály ellenfele ellen nem győzött a várt fölényrel. A nagykállói csapat különösen az első félidőben nagyon jól tartotta magát.

DVSC—BUSE 3:1

A BUSE kemény és nehéz ellenfél volt s a DVSC-nek minden erejét össze kellett szednie a győzelemért. A BUSE csapata fiatal játékosokból áll túlnyomórésztben s ezek lelkes játéka szép jövőt ígér az egyesületnek.

Közgazdaság

A debreceni sertés-vásár. A hétfői sertésvásáron a kövérpiacon hatszáz darab volt a felhajtás. Az irányzat lanya. Árak: jóminőségű 175—182 ig, közepes 170—75 ig, silány 158 tól felfelé. A sovány piacon kétezeröttszáz darab volt a felhajtás. Irányzat lanya. Hizónak való sertés ára 110 tól 130 ig.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.56^{1/2}

Budapest 90.56 és fél, Berlin 123.72 és fél, New-York 519.25, London 25.0, Párizs 2.27 és fél, Milánó 27.19 és fél, Prága 15.39, Belgrád 9.13, Bukarest 3.16 és fél, Bécs 73.20, Amsterdam 208.20.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.90—28.05, száz „belga” 79.65—79.95, száz cseh korona 16.98—17.01, száz dán korona 152.75—153.35, száz francia frank 22.45—22.65, száz hollandi forint 229.15—230.45, száz lengyel zloty 64.15—64.45, száz lei 3.47—3.25, száz német márka 136.15—136.95, száz norvég korona 152.95—153.55, száz osztrák schilling 80.60—80.95, száz svájci peseta 94.95—95.55, száz svájci frank 110.35—110.75, száz svéd korona 153.25—153.85.

Gabonátözsde.

A készrúpiacra a forgalom megcsappant. A tiszavideki búzát 26.60—27.40, a felsőtiszait 26.50—27.30, az egyéb származásút 26.40—27.20 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 24.50—24.75 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémpiacon a malmok liszt-

árak a következők: Dara 44.50, duplanulias 43.50, nullás 43, egyes 42, kettes 41, négyes 39, ötös 37, hatos 33, hetes 28.50, nyolcas 26 pengő mázsánként.

A terménycikkek piacán a forgalom a csökkenés miatt jelentéktelen. A zabot 25.25—26.25, az ótengerit 31.50—31.75, a csővestengerit 18.50, a takarmányrúpat 27—27.75 pengővel jegyzik.

A m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya.

Szám: 14032/1928. köz.

Árverési hirdetmény

A m. kir. állami rendőrség debreceni kerületi főkapitányságának anyagraktárából ki-selejtezett nagymennyiségű ruházati és felszerelési cikkek 1928. évi szeptember hó 18-án d. e. 11 órakor Debrecenben, Kosuth-utca 20. szám alatt levő raktárban nyilvános árverésen eladtnak.

Részletes feltételek a hivatalos órák alatt a rendőrpalotában, II. em. 71. sz. szobájában megtekinthetők.

Debrecen, 1928 augusztus hó 31.

Kerületi főkapitány helyett:
Lám Dezső s. k.
rendőrőtanácsos.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város legtöbb adót fizetőinek 1929. évi névjegyzéke betekintés és a netán szükséges felezőlapok megtehetése céljából az 1888. XXI. tc 25. §-a értelmében 1928. évi szeptember 3 napjától 18 napjáig bezárólag a polgármesteri titkári hivatalban (városháza, emelet 4.) közszemlélre van kitéve.

A város közönsége a legtöbb adót fizetők névjegyzékét a jelzett helyen a közszemlélre tétel ideje alatt megtekintheti és az esetleges felszólításokat ugyanezen idő alatt nyújthatja be.

Ugyancsak a közszemlélre kitétel ideje alatt ugyanott tehetik meg jogosultak adójuk étszeres számítása iránti igényük bejelentését.

Debrecen, 1928 augusztus 31.

Dr. VÁSÁRY ISTVÁN
holgármesterh

Tüzelőanyagok

elsőrendű tüzelőanyag és elsőrendű porosz szén hat havi folyó számlahitelre beszerezhető a

Magyar Köztisztviselők fogyasztási, termelő és értékesítő szövetkezetében

Vár u ca 1., Hunyadi-utca 26,
Czepléd-utca 11. és a faterlepen
Ispóty utca 19. szám.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Plac-utca 10. (Bikával szemben.)

Műsziparosok figyelmébe!

vidéki modern berendezésű, jó menetelű

mészáros és hentesüzlet

haszonbérbe kiadó. Értekezni Földesen Nagynál, vagy a debreceni mészáros-társulatban Bagi Istvánál.

Intézeti bluz és aljkelmék

előnyös beszerzési forrás

BAGI LAJOS RÖFÖS ÉS RÖVIDÁRU ÜZLETE

BATTHYÁNYI-UTCA 6. SZÁM.

Kész leányka és fűféhenneműek. Pamut és florharisnyák minden színben. Női-, férfi- és gyermekgyapju mellények pulloverek és kabátok nagy választékban. — Előírt, szolid, szabott árak.

Hirdessen a Hajdúföldben!

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFÖLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Vidéki jobb iparos 20 éves félárva leánya megismerkedne 29—30 éves iparos szőlő, barna hatalemberrel. Leveleket „Fehér székfü” jellegre a kiadóba kérem. Névtelenre nem válaszolok. 6334

LAKÁS

Egy utcai kis szoba konyha azonnal kiadó, egy pince lakás mosásért takarításért Busi utca 7 szám 6313

Kiadó az Ondódon, Vedresdülő, az iskolánál 19 hold föld tanyával, értekezni Agárdi utca 13 kedden és szerdán a órákban 6315

Ondódon 29 hold tanyás föld kiadó Kigyó-utca 19. 6312

Butorozott szoba 1 vagy 2 fiatal ember részére kiadó. Értekezni: József kir. herceg u. 41. 4727

Azonnal kiadó egy pékkemence lakással mellékkeliséggel, kerttel Mátyás király-u. 36. Csapóker 6330

Központban egy vagy két utorozott szoba intelligens fiatalembernek kiadó. — Cim: Simonffy u. 19. könyvesbolt. 4710

Különbejárati butorozott szoba egy-két személynek kiadó. Nyomatató 16., házmaster felvétetik. 6341

Kettő szobás lakás Dóczyhoz közel kiadó. Cim a kiadóban. 6327

Egy különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Bethlen-utca 48. szám. 6329

Egy csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Ugyanott koszt is kapható. Kar-utca 11. szám. 6321

BUTOROZOTT szoba egyetemi hallgatónak kiadó. Szegfű utca 25. 6321

KÜLÖNBEJÁRATI csinosan butorozott szoba kiadó Simonffy-utca 13. 674

KIADÓ üzlet hentesnek vagy fűszeresnek telepen. — Berkovits, Degenfeldtér 3. 676

EGY UTCAI butorozott szoba vagy 2 személynek, esetleg teljes ellátással kiadó Szent Anna-utcai emelet, 31. szám. 6335

UDVARI egy szoba konyha kiadó Darabos-u. 9. sz. 6333

UTCAI butorozott szoba teljes ellátással uriember részére kiadó Gólya-utca 7. sz. 6331

URILEÁNY szobát, fürdőszobahasználattal, esetleg ellátást kaphat uri családnál Hatvan-u. 1. sz. II. em. 32. 682

CSINOSAN butorozott utcai szoba azonnal kiadó főiskolai hallgatónak Darabos-u. 5. I. emelet. 682

VILÁGOS tiszta műhely kiadó. Bethlen-u. 1. 673

Elegánsan butorozott különbejárati utcai butorozott szoba előszobával kiadó. Simonffy u. 26., verandán. 4719

Kettő szoba sonyha, kamara azonnal kiadó Budai Ézsaiás utca 15. 6313

Különbejárati szoba, konyhás butorozott szoba szeptember 15-től kiadó. Nyugati u. 46. 4720

Különbejárati szoba, előszoba szeptember elsejére kiadó butorral vagy a nélkül, Nyil u. 101 szám. 6257

Háromszobás fürdőszobás utcai emeleti lakás novemberre kiadó. Értekezni 3—6 óráig Szent Anna 29., keresztépületben 569

Kiadó Vénkert, Sinai Miklós utca 38. alatt 1 szoba, konyha 300 négyzetgölg kerttel. Értekezni lehet Csemete uca 18. sz. Ugyanott eladó egy fehér ruhaszekrény, 1 fehér gyermekágy, divány 6295

Kiadó egy szobás konyhás lakás kamarával. Új városi ut 5 a 6156

Butorozott szoba kiadó szép modern házban központ-hoz közel, csöndes parkos udvar Huszár utca 7., a kisállomás mögötti villasorban — 635

Egy kerékgyártó műhely azonnal kiadó, Bocskay tér 8. 4731

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárúk olcsón kaphatók



Butorozott
szoba kiadó, Szegefü-
utca 25. 616

Butorozott
szoba parkettes, 2 ur
részére ágyanemű nél-
kül kiadó. József kir.
herceg u. 35. I. em.
balra. 604

Két szobás,
konyhás lakás kiadó,
Csapóker, Vasuti sor
27. új épület. 6061

Azonnalra
keresek egy vagy két
szobás, konyhás fő-
bérleti üres lakást bel-
városban. Telefon 972.
579

Előrangú
4 szobás lakás kiadó.
Péterfia 48. Ugyanott
butorozott szoba szol-
lid lakónak. Értekezni
2-3 ig utcai emele-
ten. 4699

Egy
nagy szoba, előszoba,
konyha azonnal kiadó
Kigyó utca 30. 6202

Különbejárati
butorozott szoban azon-
nal kiadó Simonyi ut
13. 4684

Nagycserén
az állomás mellett
mintegy 45 hold ta-
nyásbirtok kiadó. Ér-
tekezni Hunyadi-u.
6. 4696

Két
szoba irodának, vagy
pince konyhával la-
kásnak kiadó Miklós
utca 17. 6294

Két
szoba, előszoba mel-
lék helyiséggel azonnal
kiadó Piac utca 70.
emelet 646

Kiadó
üzlethelyiség 5 utcára
nyitló szép téren. Ajtó
u. 26. 634

Butorozott
szoba tanulóknak ki-
adó, Honvéd u. 1. 4682

Különbejárati
csinosan butorozott
szoba kiadó Főtér 79.
4660

Egy
kisebb butorozott szo-
ba kiadó Miklós utca
21. 654

Két
szoba, konyha kiadó
Károly Ferenc József
ut 52. 653

Nagyerdőnél
két szoba, konyha és
kamara kiadó. Felvi-
lágosítás Hadházi utca
26 szám 645

Csolnak utca
6-b. trafik, borbély,
hentes és mészáros
üzlethelyiség, egy kis
szoba, konyha novem-
ber 1-re kiadó. 4700

Egy
szoba, konyha, elő-
szoba kiadó azonnal,
Lorántffy 24. 6247

Kiadó
két utcai szoba, elő-
szoba november 1 re,
Szabó Kálmán utca
29. szám 6524

Azonnalra
keresek kettőszobás
butorozott lakrészt
konyhahasználattal,
gyermektelennek. Eset
leg kétágyas butorozott
szoba is megfelel —
konyhahasználattal. Te-
lefon 972. 593

Butorozott
uceai szoba kiadó. —
Hatvan u. 64. 4531

Különbejárati
butorozott szoba ki-
adó Vörösmarty utca
1., balra 4662

Uccai
butorozott szoba 1-2
személy részére kiadó
Bethlen u. 14. 602

Különbejárati
butorozott szoba ki-
adó, Péterfia 39. 4501

Uccai szoba
butorozva kiadó, Jó-
zsef kir. herceg u. 44.
585

Uccai
különbejárati tiszta
szoba kiadó, Eötvös
u. 6. 586

Butorozott
szoba magános urinó-
nek kiadó, Hatvan u.
1. II. 32. 587

Erdősoron
Simonyi ut közelében
új villa 3, esetleg 4
parkettes szobával, für-
dőszobával, kerttel ki-
adó. Cim: Telefon 125
4609

Különbejárati
csinosan butorozott
szoba állandó lakónak
kiadó Simonyi ut 13.
581

Butorozott
szoba kiadó. Thaly
Kálmán u. 3. 573

Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám
alatt azonnal kiadó.
Érdeklődni: Grünfeld
ruhaüzletben, Piac 37.
4563

Földszintes
udvari helyiségek la-
kásnak vagy csendes
műhelynek kiadók. —
Batthyányi u. 7. 6036

Kiadó
csinosan butorozott ut-
cai szoba, Kandia 15.
szám. 6098

Két utcai
pincehelyiség műhely-
nek vagy lakásnak ki-
adó, Szent Anna utca
36. Azonnal beköltöz-
hető. 612

Reáliskolánál
elegánsan butorozott
szoba előszobával két
jobb fiúnak azonnalra
kiadó, Dezső, Kossuth
utca 16. 6106

Árpádtéren
egy hentes és mészá-
ros üzlet berendezés-
sel vagy üresen vagy
más üzletnek is kiadó.
Értekezni lehet Veres
utca 9. 6109

Kiadó
az Alföldi Takaré-
pénztár palotájában
földszinten irodahelyi-
ségnek vagy garzon
lakásnak alkalmas 2
szoba. 4619

Üzlethelyiség
modern, nagy kiraka-
tos, Csapó-utca 41.,
Rákóczi utcával, szem-
ben kiadó. 4691

Különbejárati
butorozott szoba ki-
adó. Bethlen-utca 48.
szám. 6120

Kiadó
kettő szoba, konyha és
kamara. Hizlaló, göré,
gyümölcsös, baromfi
nevelők, szántóföld.
Acél-utca 37. 4107

Kiadó
csinos utcai szoba,
konyha. Nyugati-utca
34. októberre. 552

Elegáns
butorozott szoba köz-
pontban szép parkos,
új családi házban ki-
adó, Huszár utca 7 sz.
Hatvan utcai kiszal-
lómás mögött. 527

Két
izraelita diáknak szo-
ba kiadó. Csapó-utca
58. 6121

Kétszobás
lakás fürdőszobával,
Hatvan-utcán azon-
nal kiadó. Cim a ki-
adóhivatalban. 610

AJÁNLAT

Zsidó
gimnáziummal szem-
ben 2-3 diákot teljes
ellátásra elvállalok.
Cim: Simonyi-utca
19., könyvesbolt vagy
lakás: Simonyi-utca
16. 4709

Iskolai
tanulókat teljes ellá-
tásra vagy csak la-
kásra elfogadok. Érte-
kezni délután 4 órától
Timár-utca 40., 3-ik
ajtó. 4709

Gimnáziumi
kisebb tanulókat tel-
jes ellátásra elfogadok.
Honvéd-utca 13.

Központon
különbejárati szoba
uraknak, házaspárnak,
esetleg ellátással.
Hatvan-utca 29. 4724

Monogram
és fehérimzést jutá-
nyosan készítek. Wes-
selényi tér, MÁV pa-
lota, I. em. 15. ajtó. 670

ISKOLÁS
leányokat teljes ellá-
tásra elfogad Molnár,
Széchenyi-u. 23. 4706

Jutányos
árban városoknak
alkalmas ruhakosár,
férfi ruhák jó karban
eladók. Reich, Hat-
van-utca 27. 4708

Elsőrendű munka
legújabb divat szerint
legolcsóbban készül
Sugár Sámuel uri sza-
bónál. Varga-utca 16.
Telefon 13-97. 4734

ELSŐRENDŰ
angol és francia női-
ruhavarrónó előkelő
házakhoz ajánlkozik.
Cim a kiadóhivatalban
4726

KÖZPONTON
izr. uri családnál 2-3
fiatalember ellátást
nyerhet jutányosan. —
Hatvan-u. 29. 4725

NÉMETAJKU
keresztény uricsalád
iskoláslányt teljes el-
látásra elvállal. Péter-
fia 48., keresztépület.
4718

Ezer
ezeröttszáz pengővel
társulna volt vendég-
lős, hol szerény meg-
élhetése biztosítva
lenne. Bethlen-utca 48
6328

Halápon
16 k. hold kiadó. Érte-
kezni Piac-utca 6. sz.
6316

Két
középszkolai tanuló
teljes ellátást külön
szobát kaphat magá-
nos uri nőnél. Gólya-
utca 7. sz. 6332

Szabni
tanítók rövid időn in-
gyenest is. Jezernisz-
kyné. Szent Anna 33.
Olesón varrok női ru-
hákat. 6337

Perfekt
irodai munkaerővé ki-
képezi a könyvviteli
szakiróda. Kandia-u.
4/b. Beiratkozás szept-
ember 4-ig. 6345

Kitűnő
otthont, ellátást, fel-
ügyeletet biztosítok
tanuló gyermeknek.
Csellák Ferencné,
Egymalom-utca 3.

Középszkolai
tanulókat kvártélyra
uri család elvállal.
Wesselényi-téri MÁV
palota, I. emelet, 15.
ajtó. 670

Zongorázní
tanítók 25 éves gya-
korlattal kezdőket, ha-
ladókat országos zene-
akadémiái tananya-
got. Tisztviselőknél
kedvezményesen. Ra-
kovszky-utca 42. Vá-
rosi bérház. 667

Két
vagy három diáklányt
kvártélyra vagy tel-
jes ellátásra elfogad
özv. Kocsis Gyuláné,
Gyönyörű

plissé sablonok Farkas
Bella utódánál, Külső-
vásártér 16., Arany
János végén. 4715

Zongora és német
nyelvtanfolyam, leg-
modernebb módszer
szerint Thaly Kál-
mán-utca 12. 4732

JÓKARBAN LEVŐ
Fordsoln traktor 2-ös
Oliwer-ekével eladó.
Megtéríthető és érte-
kezni lehet Szentpéter-
szeg, ifj. Bedő Sándor
nál.

TELJES
ellátást adna tanító is-
kolás leánykának, für-
dőszoba, zongorahaszná-
lattal. Német társal-
gás, Thaly Kálmán-u.
12. szám. 4733

ISKOLÁS
gyermeket jó ellátás-
ban részesítek szerény
díjazás mellett. Mester
utca 35. 4721

LIBAHUSNAK
kilója 2.20 P Kornhauser-
nél. Simonffy-u. 5.,
átjáró. 4722

LIBAHUS
kilója 2.20 Kornhauser
nél Csapó-u. 19., szin-
házi átjáró. 4723

DIÁKLEÁNY
lakást és ellátást kap-
hat, zongorahasznál-
tal. Cim a kiadóban.
4728

Két
középszkolai tanuló
teljes ellátásra elfoga-
dok. Értekezni délután
3-tól Arany János-u.
30., vagy Teleki-utca
88., kapu alatt balra,
egész nap. 4712

Zongorán
gyakorolhat Timár-u.
17., keresztépület, ju-
tányos árért. 6319

Öreg
tisztességes magános
embernek kevés mun-
káját lakást és koszt-
ot adok vidéki szőlő-
ben. Ugyanott szoba,
konyhahasználattal in-
telligens egyének ki-
adó. Lorántffy 42. sz.
6320

Idősebb
egyetemi hallgató köz-
zépszkolási fiu tanítá-
sát olesón vállalja. —
Cim a kiadóban. 6322

Jómegjelenésű
nő házvezetőnek el-
menne özvegy férfi-
hez, kisebb gyermek
nem akadály. Levelet
„Szorgalmas” jellegre.
6325

Német
nyelvórát azonnali
konverrációval okle-
veles pedagógusnál,
Kossuth-utca 30. 6326

Beiratás
német nyelvoktatás-
ra iskolás gyerme-
keknek, azonkívül hat
éven aluli gyermekek-
nek a német játé-
déllelőttökre, napon-
ta 3-5-ig. Piac-u.
34., Német Gyermek-
otthon. 4658

A KORONA
lerakataiban hófehér
kenyér 44 f., félbarna
36 f., teljes-vajjas süte-
mény 5 f. 4690

Iskolás
fiúknak lakást, esetleg
orth. kóser kosztal ad
Ehrmanné, Deák Fe-
renc-u. 9. 4600

ZONGORÁT
kezdőket, haladókat
és magyar nótákat ta-
nítok Rakovszky 42.,
városi bérház, II. em.
5.

Középszkolás
tanulókat koszttra, la-
kásra felveszünk, eset-
leg német oktatásra.
Török Bálint-u. 23.
606

Egyetemi
hallgató ur csalá-
dánál teljes ellátásért
egy középszkolai ta-
nuló tanítását elváll-
alja. Levélbeli meg-
keresések „Gellér
Karola tanítónő Haj-
dunánás” címre. 1164

Batthyány-utcán
két középszkolási fiu
teljes ellátást nyerhet
gyermektelen keresz-
tyén házaspárnál. Cim
a kiadóban. 629

Két
középszkolai tanuló
teljes ellátásra elfoga-
dok. Mikolay, Ké-
ses-utca 84. 626

Kettő
esetleg három közép-
iskolási fiut elfoga-
dok teljes ellátásra,
fürdőszoba és zong-
gorahasználattal. —
Cim a kiadóban. 647

Van szerencsém
a nagyérdemű közön-
ség szives tudomására
adni, hogy Sarok-utca
2. szám alatt új szak-
szerű órajavító mű-
helyt nyitottam a leg-
jutányosabb árak mel-
lett. Új ingóórák elő-
állításáért többször
kitüntetve. 1 évi jót-
állással vállalkozom
kákát. Szives pártfo-
gást kér Szigeti Antal.

Kölcsönököt
folyósítunk házakra,
földekre, áru-, érték-
papír és egyéb tárgyi
fedezetekre. A beté-
tekre magas kamatot
adunk. Gazdák Bankja
Kossuth- és Batthyányi
utca sarok. 628

TELJES ELLÁTÁST
ad diák kisleánynak
uriaszony, M. klós-u.
27. 4694

TANKÖNYVEK
új és használt, iskola-
szerek nagy váiasztek-
ben Gárdos könyves-
bolt, Püspöki palota.
4704

KÉT KÖZÉPISKOLÁS
fiut teljes ellátással el-
vállalok Darabos-u. 63.
szám. 6288

Özvegy urinó
egyetemi hallgatót,
esetleg hivatalnok-
nőt teljes ellátásra el-
fogad. Cim a kiadó-
ban. 641

Zongora-
hangolást olesón
vállalok. Zeneokta-
tónak kedvez-
mény. Till Mihály, —
Teleki-utca 34.

Iskola
szomszédságában
középszkolai tanuló
teljes ellátásra felvé-
tetik. Varga-utca 6.
szám. 6292

Zongorázní
tanítók akadémiai
módszer szerint la-
kásomon és házhoz
is járok. Szoboszlói-
ut 22. 6246

Közsegi
pénztárnok anyagi ga-
ranciával, 4 közép-
iskolával megfelelő állást
keres. Bővebbet Ko-
váts tanítónál Klapka
u. 46. 652

Keresek
2 szobás, fürdőszobás
modernlakást központ-
ban. Ajánlatokat „Für-
dőszobás” jellegre a
„Hajdudóldhoz” 656

Középszkolás
leányokat, vagy finkat
lakás vagy ellátással
felveszek. Hatvan u. 1.
I. 38. 660

Majoros
cselédet azonnal fel-
fogadok kinek 12 éves
fia van. Jelentkezhetnek
Vár utca 8. 6282

Tanuló
uriszabozághoz felvé-
tetik Guttman Hatvan
utca 41 6289

Mindenes
bejárónó felvétetik Beth-
len utca 14 hátul az
udvarban 652

Bejárónó
15-16 éves leány,
mindenes munkára —
felvétetik Fűvészert
utca 9 6367

Motorral
fát házaknál is vágok
kis és nagy vételbe.
Külsővásártér 5-á.
6188

Nőikalkapésztésben
jártas kézilányokat fel-
vesz Rózsa Áruház
6187

Ügyes
kiszolgáló fiatal segéd-
uri és női divatezak
mában felvétetik —
Starknál. 4605

Szöszösbükköny
6 mázsa szöszösbükkönymag 30% rozsszal keverve eladó. Cim: Városháza 18. ajtó. 575

Urleányt
ellátásra felvesz uricsalád, Hatvan-u. 1. sz. II. 32. p. 587

Fajborok
sajáttermés 80-180-ig literenként is hordótételnél engedmény — Arany János-u. 30. Rázsó Gyula-u. 2. sz. 2038

PERFEKT
Irodalmi munkáerőre képesít a Könyvviteli Szakiroda (Kandia-u. 4/B.). Beiratkozás szeptember 4-ig. 6074

Iskolai
tanulókat teljes uri ellátásra jutányos áron felveszek Ujháziné — Varga utca 24. 6008

Cukorkörte
20, csemege körte 30, pergament 50. Poroszlai ut 53. 561

Két
középsk. tanuló teljes ellátást nyer Batthyány utca kersztény gyermektelen házaspárnál. Cim a kiadói vatalban. 558

Zsidó
uricsalád teljes ellátásra elfogad zsidó uricsalád gyermekét. Köser koszt, zongorahasználat. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 4583

Özvegy
urinó két kis diákokat teljes ellátásra elfogad jutányosan. Rákóczi-utca 29. 590

Belátják már
a hölgyek, hogy izléses bubit 70 fillérért Czeglédi vág, Csapó-utca 54. 589

Teljes ellátást
nyerhet olcsón 2 diákfiu vagy leány a központhoz közel szépen rendezett portmentes udvaron villaszerű új épületben családias felügyelet mellett. Huszár-u. 7. Kisállomás mögötti villasorban. 636

Kitűnő
faj görög- és sárgadinnye, befőzni való körte kapható 12, 24, 20 fillérért kg.-ként. Nagyerdő 12. sz. alatt 631

Szép akkor lesz,
ha a Korzó „Éva” arckenőcsöt pattanás, szeplő és egyéb arcárbántalmak ellen használja. Beszerezhető a Korzó drogériában, Piac-utca 42. 4678

Intézeti toilette felszerelések:
szappan, fogkefe, hajkefe, ruhakefe, fésű, szappan és fogkefétartó a legolcsóbban beszerezhető a Korzó drogériában, Piac-utca 42. 4679

Keresztény
uri családnál 2-3 főiskolai hallgató teljes ellátást (lakás, étkezés stb.) kaphat. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 651

Ablakok
minden nagyságban készen kaphatók — Blattner Kálmánnál. Sziv utca 14. 560

Fehérnemű
varrónő uri házakhoz ajánlkozik napi 2 pengőért. Szépen varr. Levélbeli felkeresést kér özv. Lankus Jánosné Burgondia-u. 8. 1183

Igazolványos
arcképek, művészlapok legolcsóbban Némethynél Szent Anna-utca 11. 6134

A Margit-fürdő
férfi gőz tyukszemvágója ajánlkozik házakhoz tyukszemet vágni, masszírozni és félfürdőt adni. Levélhívásra házhöz megyek. Laboncz József, Honvéd-u. 5. 4543

Uri leánykát
ellátásra elfogad kersztény család, zongora van. Cim a kiadóban. 595

Tanár
ellátásra vállal tanulókat. Gondos felügyelet és tanítás. Kossuth 18. 4628

Tanár
diákokat elvállal egész séges lakásban, elsőrendű ellátással, felügyelettel. Szent Anna-u. 29. sz. 6171

Béruitó
új, üzembiztos megrendelhető Piac 89. Telefon 143. és 144. 4627

Parkettbeeresztő,
parkettfényesítő, padlólakat olcsón kapható Klein festéküzlet — Arany János 10. 4620

Alkoholmentes
Étterm, Király-u. 5. Izletes és olcsó konyha. 1 leves 16 fillér, 1 kis főzelék 16 fillér, 1 nagy főzelék 24 fillér, 1 nagy főzelék feltéttel 44 fill., 1 menü 1.20 P. Abonensek felvételnek. 608

Szemüvegek
készítője orvosi receptre is. Nagy Kálmán látszerész, Csapó-utca 12. Javitóműhely. 4490

Gépirás
munkát, (könyvek — jegyzetek, stb. leírását) vállalok. Cim a Hajdúföld kiadó 2133

Két
diák ellátást kaphat jutányosan. Hatvan u. 70. I. em. 6085

Elsőrangú
perfekt főzőnő, jobb nő, a háztartás ágában gyakorlott, bizonyítványokkal vidéki urasági házakban ajánlkozik. — Cimem Széchenyi u. 6. Ujságboltban. 6086

Középkorú
szakácsnő ajánlkozik bejárónak hosszú bizonyítvánnyal. Jókai u. 5. 607

Intelligens
gyermektelen izr. családnál egy, esetleg két diák fiu teljes ellátást kaphat. Értekezni lehet: Püspöki palota 11. sz. üzletben a Hiteleszövegkezelőnél. 4530

Paplant
varni házhöz megyek Cimet „Paplan” cimem a kiadóba kérem beadni. 6046

Urilánykát
ellátásra elfogad kersztény család, zongora van. Cim a kiadóban. 596

Teljes
ellátásra középskolai tanulókat elvállalok, Szoboszlói ut 2. A lépésű, 9. ajtó. 6072

KERESLET

EGY KIFUTÓFIU
felvétetik ifj. Fülöp Ignác Wesselényi-u. 121. szám. 6317

SZAKÁCSNÉT
elsőrendűt keresek október 1-re érkező részére. Cim a kiadóban. 6318

HÁZMESTERNEK
felvétetik gyermektelen házaspár egyszobalaksért. József kir. herceg-u. 25. 683

EGY ÜGYES FIU
tanulónak felvétetik Bánk László fűszerkereskedőnél Hajnal-utca 19. sz. 681

KVARTÉLYOS
felvétetik Csillag-utca 90. 6338

GYAKORLOTT
francia munkás felvétetik. Fischer nőidivat-szalón, Széchenyi-u. 7. sz. 4714

TÁRSAT
keresek főtéri luxus üzlethez 3-4000 pengővel. Cim a kiadóba kérem leadni. 4656

BEJÁRÓ
lány, könnyű kézimunkához is értő, kerestetik Rákóczi-u. 14. sz. 671

MUNKÁSLEÁNY
szikvizgyárba azonnal felvétetik. — Munkakönyv szükséges. Honvéd-utca 16. 672

ÉLELMES
férfi cukrász sütemény utcai árusításához fix és jutalékkal és kisebb kifutó leány felvétetik. Farkas, Pásti-u. 6. 679

ISKOLÁS
gyermekeket teljes ellátásra felveszek, esetleg német oktatásra. Török Bálint-u. 23. sz. —90

Jómenetelű
tejjuzlet nagyobbitásához ezer pengővel társ kerestetik. Cim a kiadóban. 4717

Építészeti
rajzoló azonnali belépésre felveszünk. Városháza 1. 23. —90

Szobaleány
és tanulóleány felvétetik. Jelentkezés hétfőn. Roth Zsuzsi, Piac 58. 4716

Cipészsegéd
hét számos, azonnal felvétetik. Vendég-u. 5. Dombi Márton. 4729

Hetes
vagy kifutó sütődébe felvétetik. Peskó János, Jánosi u. 51. 4730

Varrodába
tanulóleány felvétetik. Varga-u. 6. 6309

ÜGYES
tanulóleányokat felveszek. Ugyanott eladó nagy Singer gép és duplafedelű vasalóasztal. Feketéné, Király-utca 5. 4713

LAKATOS
tanuló felvétetik kosztal és lakással Simonffy-u. 53. 6314

ELADÓ HÁZAK :
Veres-u. 6 szoba, 3 konyha, 2 istálló, kamara, pince 24.000 P. Gyöngyvirág-u. 5 szoba, 2 konyha, istálló 8000 P. A vágóhid mellett 2 szoba, 2 konyha, sertéshizlaló, nagy rakár 15.000 P. Eötvös-16. Papp. 6311

RÁDIO
fűtő és anódaccumulátorokat és mindenféle alkatrészeket veszek. Eötvös- és Maróthy György-utca sarok, műszerüzletben. 614

Főtéri üzletbe
kaucióval megbízható intelligens alkalmazottat keresek (nő is lehet). Cim a kiadóba kérem. 4657

Zongoratanárnót
keresek, ki két leánygyermekemet saját lakásán tanítaná heti 3 órában. Lehetőleg a gyermekmenhely környékén vagy Mester utcán. Ujvárosi ut 5/a. 6156

Gyermektelen
uri házaspár keres azonnalra két szoba, fürdőszoba, butorozott lakást. Ajánlatok kiadóba „Jól fizet” jelíggel. 4653

Ügyes
leányok felvétetnek. Veinberger cipőgyár, Csapó-utca 58. sz. Jelentkezni vasárnap lehet. 6191

Mindenes
főzőnőt és szobalányt jó bizonyítványokkal keresek elsejére. Jelentkezés: Szent Anna-utca 35., üveg-folyosó, 8-10-ig. 4608

Fülöp Sándorné
Benedek Ilona női kaplakülönlegességek szalonja Péterfia-utca 42. Eredeti párisi, bécsi modellek óriási választékban a legmérsékeltőbb árakban. Iskolakalapok alakítása a legolcsóbban. 625

Felteleltetésre
keresek 2 drb tehenet és 4 drb növendék szarvasmarhát d. u. 2-3 között. Értekezni Lengyelnél, Timár-u. 13. 624

Fűszersegéd
kellő gyakorlattal felvétetik. Deutsch Lajos. 4659

Biztos megélhetés
annak, aki dolgozni akar. Ismerettséggel rendelkező urak és hölgyek jelentkezzenek Phönix Biztosítónál, Simonffy-utca 1. 620

Biztosítási
ügynököt, külsitzviselőt magas javadalmazással egy népszerű ágazat terjesztésére azonnal felvétetik. Phönix Életbiztosító, Simonffy-u. 1. 620

Kifutó fiu
felvétetik Fülöp Miklós, Csapó-utca 3. 613

Elektrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik, Parti Ferenc, Hatvan-u. 58. 599

Cipészsegéd
jó munkás azonnal felvétetik. Teleki-u. 41. 630

Mindenes
bejárónó jelentkezék elsejére d. u. 5 órától Püspöki palota 1. 38. Papp. 582

Borbélysegéd
és tanuló, kersztény, felvétetik Lusztignál, Kápolnási-u. 2. 577

Diáklányokat
zongora és fürdőszoba használatával elfogadunk. Püspöki palota 1. 38. 582

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz a Debreceni Független Ujság, Piac utca 49. 4586

Gyakorlott
varróleány és tanulóleány felvétetik, — Széchenyi-u. 7. sz., emelet. 4888

Keresek
egy városi kétszobás lakást fürdőszobával és összes mellékhelyiségekkel november 1-re. Wohl, Széchenyi ut 10. 4676

Szönyegcsomózó
leány felvétetik, egy új férjruha eladó. — Hajnal-utca, pékház. 633

Teljes
ellátást keresek VIII. gimnázista fiu részére uri családnál. Cim a kiadóban. 628

Bejárónó,
ki vixelni tud, azonnal felvétetik. Hatvan-u. 2., I. em. 595

Asztalos
tanuló felvétetik fizetéssel Vangor Antal asztalosnál, Csapó-utca 9. 4536

Biciklit,
mákok, mézet veszek. Cim a kiadóban. 6066

Soffört
felvesz a Fortuna béruitó-vállalat, Csapó-utca 10. sz. 4544

Jó munkás
önállóan dolgozni tudó kézilány a Schaitl kalapszalónba felvétetik, Piac-u. 30. 6087

Négy
vagy kettőkerekű kis szekert megvéteire keresek, Parti, Hatvan-utca 58. 599

Német
kisasszonyt keresek délután 2-7-ig 8 éves leánykám mellé. Cim a kiadóhivatalban. 600

Bejárónó,
ki vixelni tud, azonnal felvétetik, Hatvan-u. 2., I. em. 595

Munkásleány
szikvizgyárba azonnal felvétetik, Honvéd-u. 16. 596

Perzsaszőnyeget
veszek ebédlőbe. Cim a kiadóban. 4010

Bejárónó
esetleg 14-15 éves kisleány szeptember 1-re felvétetik. Libakert, Szegfü ucca 14. 583

Traktort
20 hold felszántásához keresek. Pécsi, Batthyányi u. 16., kersztépület. 584

Majorost
október elsejére keres Pécsi, Batthyányi u. 16., kersztépület. 584

Intelligens
német nevelőnő azonnal vagy elsejére felvétetik. Arany János u. 39. emelet. 571

Cipésztanulót
keresek teljes ellátással. Ugyanott mindenféle cipőjavítást a legjutányosabban vállalunk. Teleky utca 41. 582

Famegmunkáló
gépekhez ügyes megbízható gépmunkásokat hosszú gyakorlattal, jó bizonyítványokkal — azonnal felvesz Fahidi Testvérek Rt. Szoboszlói-ut 3. 1074

ELADÁS

Eladó
egy jókarban lévő íróasztal, egy ebédlőkredenc márványlappal. Kishegyesi ut 19. 6324

Üvegszekerény
gyógyszertárba vagy csemegéüzletbe való, eladó. Szent Anna u. 55. 6336

Használt
tégla eladó. Werbőcy utca 10. sz. 6339

Eladó
a Martinkán 3 és fél magyar hold prima szőlő, pajtával, pincével, borházzal, fűszerelemmel, gyümölcsösökkel, szép terméssel, utolsó ára 8.500 P. Szabó igazgató, Colónia iskola. 6340

Eladó
egy asztal-sparhert. Darabos-u. 37. 6310

Eladó
Haláp 174. számú tanya 26 hold földdel, gyümölcsösökkel, szőlővel. Értekezni a helyszínen Hüse Mihálynál. 6342

Eladó
Vámospéres Ujléta között 101 kat. hold elsőrendű tanyás birtok 6 hold jókarban lévő szőlővel. Értekezni Rákóczi-u. 57. sz. 6343

Kerítésoszlopok
olcsón eladók. Sziv-u. 12. alatt. 6344

A legszép kertben
az Eprekert-u. 11/c. alatt gyümölcsfákkal tele ültetett 330 négyszögöl háztelek eladó. 668

Eladó
Katz-telepen Sárosi-ut 11., szép nagy ház, jómenetelű fűszerüzlettel, — betegség miatt. 4707

Bocskay-kerti
szőlő lakóházzal, gyümölcsösökkel eladó. — Adonvi ügyvéd. Telefon 494. 1705

Vadonutaj
ház eladó, Árpádtér 38. Kölcson esetén háromszobás komfort lakást díjmentesen adok. 675

Pergamentkörte
30 és 40 f. Zamatot házibor literenként kapható. Poroszlai-ut 53. 677

Hadházi
palack érett bor eladó. Honvéd-u. 8., hátsó lakás.

Faj
görög- és sárgadinnye kapható. Eröss Lajos-utca 15. 669

Alig
használt őszi kabát és szövetruha eladó. — Teleki 104. 3. a.

Kitűnő
hegedű eladó. Bethlen-u. 1. 673

Eladó
jókarban levő festett ágy, egy tornyos, egy asztal-sparherd. — Sámsoni-ut 3., szülész-nőnél. 4711

Varrógép,
vasmelegítő és vasalófa eladók. Frank, Piac-u. 46. 666

HOMOKKERT
Szoboszlai Papp István-u. 15. számú, építkezésre alkalmas telek olesón eladó. Értekezni dr. Tervey és dr. Kovács ügyvédeknel Piac utca 73. 661

KIRAKAT
kettő darab ajtóval, redőnyvel, üvegezte eladó. Csapó-u. 41., házmesternél. 4694

KELIM TERITŐK
eladók jutányos áron. Cim a kiadóban. 6295

HÁLÓBERENDEZÉS
márványos tükrös mosdó, két ágybetét rugóval, vaskályha, sporkonyha eladó Hunyadi utca 12. 6306

Eladó szőlő!
télien is lakható ház, Sestakert, Andrási-ut 45. 597

Kétlámpis
Rádió hangszer és egy szerény fehér szoba butor jutányosan eladó. Déli sor 4. 639

Fűszerüzletet
mely több mint 50 éves, családi okok miatt eladom. Cim a kiadóban. 643

Eladók
Batthyányi utca 5 sz. alatt aranykeretes rokokó tükör, teljes ebéd-berendezés és más butorok, vaszervek stb 632

Köntőakert
Töbötöm utca 33, sz. ház szőlővel eladó. — Értekezni lehet ugyan ott. 5252

Széchenyi uton
hatszobás modern — adómentes új épület azonnali beköltöztetésre eladó nyolcezer pengővel megvehető. Dezső Kossuth utca 16 szám 6223

Török
és angolbegyes falgombok eladók. Homok utca 136. 4670

Sertés
mangalica 150 darab 1 és fél évesek 150 darab 7 hónaposok 100 ldrb válaszlásai eladók Erdőnyél Ujfehértó 6249

Varrógép
vasmelegítő és vasalófa eladók Frank Piac u 46 666

Széna
15 mázsa, 20 méhcsalád eladó Nyulas, Doberdó utca Veressnél. 5767

Eladó
jövendelő adómentes ház realisk. közéletben 650

Eladó
beköltöztető ház jó jövendélemmel jutányos árárt Darabos utca 50 648

Bárony
fotelek íróasztal álló íróasztal eladók Piac utca 70 első emelet 655

Ford traktor
két éves üzemben birtokreform miatt mint sz2mfeletti 2 és 5 számú Eberhard ekével ol eladó Cim Csakói uradalom posta Nagyléta 6248

Kiadó
telepen két holdnyi föld tanyával. Értekezni Simonffy utca negyvenkettő. 4639

Zongora
eladó Eötvös 15 Megtekinthető d. e. 10—3-ig 6242

Sarok
üzlethelyiség modern kirakatokkal Hatvan u. 18. sz. alatt azonnali kiadó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd, Piac 49. 4650

Husz
magyar hold föld eladó. — Szabó Gábor, Vértessiget 48. 4646

Simonffy utca
56 házban saroküzlet kiadó. Trafiknak, borbélynak alkalmas 4661

Eladó
Simonffy utca 52. sz. ház! Értekezni Szepességi utca 28. 940

Eladó
egy darab kevésbé használt vasborona és szántó és kapáló eke Aponyi utca 38 Csapó-kert 6169

Dóciénygimnázium
I. oszt. tankönyvek eladók. Gönczy utca 5 Kollegium mögött 619

A LEGSZEBB
kertben az Epreskert u. 11—c alatt gyümölcsfákkal teleltetett háztelek eladó. 623

Eladó
Rother u. 10 számú háromszobás lakás, kertjében gyümölcsös és szőlő 622

Kitűnő
eredeti Meidinger kályha 40 pengőért eladó. Hatvan utca 69 Holb-vendéglő. 637

Fűszerüzlet
berendezés esetleg helyiséggel együtt elköltözés miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 642

Eladó
Böszörményi ut 71. szám alatt egy szőlőprés és többféle hordó ugyanott kiadó egy nagy istálló 627

Egy
éves 54. cséplőgép és egy 32 lóerős M. V. traktor szabadkézből eladó. Megtekinthető: B. M. 'Da'vas, Barta Sándor. 4686

Eladó
erős jó lisztesláda 2 szakos Csokonai utca 24 Háztulajdnosnál 649

Szőllőprés
100 literes eladó. Székely u. 20 Galló. 532

Egy
Singer varrógép eladó. Ujvárosi ut 6. 6045

Fancsikán
15 hold tanyásbirtok eladó, József kir. herceg ucca 44. Mandel. 585

Homókkert
elején, Szoboszlai Papp István u. 15. sz. építkezésre alkalmas telek bő szőlőterméssel együtt olesón eladó. Értekezni dr Tervey és dr Kovács ügyvédeknel Piac u. 73. 570

Használt
hálószoba fényezett diófából eladó Apai György művezetőnél a szakiskolában, Széchenyi u. 2. 591

Tetőfedő
lemez. itató vasvályu, Wertheim-kassza, vas ajtó eladó, Steiner, Eötvös-u. 110. 718

Eladó
háló, ebédlő, börgarnitúra, nagy tükör, antik komód, plüss divány, hencser, több butorok Széchenyi-u. 8. Szentpéteri. 6142

Egy varrott
perzsa ágy elé eladó, Szent Anna-u. 41. Trafik. 588

Hadházi
óbor hordótételben kapható, Honvéd-u. 8. 4583

Egy 170—85 cm.
befelé nyíló ablak beüvegezte eladó. — Egyletkert-utca 50. 609

Hatszázhetven
holdas buzatermő tanyásbirtok Bihar-megyében teljes felszereléssel azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 6017

Uriszoba
és ebédlő eladó. Kandia-utca 17. 580

Eladó
Haláp 174. számú tanyája 26 hold földdel, szőlővel, gyümölcsösrel. Értekezni a helyszínen, Hüse Mihálynál. 6089

ELADÓ
30—35 lapméter, alig használt hajó deszka. különböző méretű kenyőfa gerenda József kir. h.-u. 16.

Leányoserkészlap
jóminőségű olesón eladó. Cim József kir. herceg-utca 16. 2029

Egy
használt szalon eladó Ispotály-utca 13. sz. 2124

Konyhaasztal,
szék, stélázi, üvegeszekrény, szép olajfestmények jutányosan eladók, Hatvan-u. 1. II. 32. 587

VEGYES

Elveszett
kedden estefelé Kistemplomtól tisztviselő-telepig egy fél szarvasbőr keztű. Megtaláló Mester u. 6. alatt jutalomban részesül. 492

Elvesztett
egy sárgaszőrű, petytyes foxi. Megtalálóját kérem, közölje címét, érte megyek. Cim a kiadóban. 6822

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

A fejedelem stafétája

Írta: GYULA DIÁK

(2) (Folytatás.)

Csak akkor tért magához, mikor Szathmáry uram, a századoskapitány a vállára csapott:

— Ne álmoldi, hékás! Tán bizony megbabonázott az a német?

A vicehadnagy összerezett, kicsit elszégyelte magát s aztán vállvonogatva mondotta:

— Ismerem. Then uram Norinberg város helyettes magisztere.

— Ugyan már! Aztán honnét ismered?

— Hiszen arra jártam, minekelőtte hazahivott a tárogató. Regensburgban koptattam a tudomány utját a filozófia felé.

— Kutyszeremtette, hát te ilyen tudós ember vagy? Hiszen erről soha sem meséltél. Sejtelmünk sem volt róla, hogy te ilyen tudományos perszóna vagy.

— No nem igen jutott eszükbe kegyelmeteknek ez a kérdés. Csak Sréter uram tudott róla, — mondotta a hadnagy.

— No meg aztán a csatákban — folytatta a kapitány — nem is látszott meg rajtad a foliáns-bujó hajlandóság. Ott épen olyan voltál, mint

akármelyik másik magyar legény. Hanem még így sem értem, hogy babonázott meg ez a német ember egy, mintha legalább is valami szép lány két szemével nézett volna rád.

— Eltalálta, vitéz kapitány uram — sóhajtott a legény —, az az ember, ha nem is lány szemekkel nézett rám, de olyan szép lány szavait hozta el nekem.

— Ugyan, ugy-e? Hát az hogy lehet?

Lassan ballagtak a markotányos sátra felé s a fiú elmesélte nagy szomorúsággal a történetet.

— Regensburgban jártam a filozófián. Egyszer egy télen, ahogy kibámultam az ablakon, vesztettül csörgő szánkó rohant el a ház előtt. Egy asszony ült benne, aztán egy idősebb férfiember, meg egy csodálatosan szép kislány. Kétszer csörgött végig a szánkó az utcákon, mintha valami házat keresett volna, végül is megállott a mi házunk előtt.

— Hej, de szerencséd volt, kölyök, hogy így rád találtak! — kacagott a kapitány.

— Egyéb gondjuk volt azoknak, mint én — sóhajtott fel a fiú —, hanem hát a kosztadó gazdámhoz, nemes Johannes Freihans uramhoz igyekeztek, aki messze földön híres doktor volt.

— Tán bizony beteg volt a szép lány? — tudakolta Szathmáry.

— Beteg volt. A bal karját törte el a lelkem s nem akart begyógyulni. A kura pedig vagy hétig tartott.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, József kir. h. u. 16 Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

(Folytatása következik.)

Ezalatt ott lakott a gazdánál.

— Persze, te ezalatt lázasan bujtad a könyveket — incselkedett a kapitány — vagy talán bizony jócskán a szeme közé néztél?

— De bennük is hagytam az üdvösségemet, kapitány uram! Lassan tavaszodott. Soha olyan nem volt, nem is lesz. A kislány ült a tornácra, a diák ur pedig, mármint én, odahordta volna neki a világ minden édességét, szépségét. Hej, kapitány uram, kapitány uram! Ha én még csak egyszer nézhetnék a szemébe! Ha én még csak egyetlen egyszer láthatnám a mosolygását!

— Bolond vagy, fiam! MÉR nem hoztad magaddal? Vagy nem szeretted az a lány?

— Dehogyan nem szeretted a szégyent! Meg is kértem. Elmentem Norinbergába. Be is eresztettek a házba. Szívesen is fogadtak. Meg is hallgatták, ki vagyok, mi vagyok; hanem mikor a lányt kértem, elkezdett kacagni az apja, az a szivtelen ember, hogy úgy fáj, mintha szíven ütöttek volna. Ugy nevetett az az ember, hogy a könnyei csurogtak.

— Az kérdezte tőlem, mi adja a bátorságomat, hogy én, a vademberek hazájának fia, én, a senki, meg merem kérni a lányát? Hogy adja ő nekem a lányát, mikor olyan helyre akarom vinni, ahová a madár se jár. Ahol talán nem is emberek, hanem szerencsének, vagy cigányok laknak. Hogy adja ő, a nemes német polgár,

Norinberg város leggazdagabb civise egy magamfajta jöttmenthez a lányát, egy olyan emberhez, akinek még a hazájáról is csak annyit tudnak, hogy ott sok a lóp, a legelő, meg jól meghizik a barom?

— És nem vágtd képen? Hadnagy, nem vágtd képen? — dühösködött Szathmáry.

A fiú lehajtotta fejét.

— Aztán nagy szelíden megmondottam, hogy jöhet még idő, mikor a büszke, gazdag Norinbergának nagy szüksége lehet az én szegény, lepecskondiázott magyar hazámra. Hát erre megint nevetett az öreg s azt mondotta: Hát jó! Odaadom magának a lányomat, de csak akkor, ha majd Norinberga elmegy Magyarországhoz, hogy kérjen tőle valamit! Erre azután elmentem. Ahogy kiléptem az ajtón, hallottam, hogy fölír a lány az ajtó mögött, de mikor a város végén rákanyarodtam a regensbergi útra, a kökereszt mellett utolért szegény. Sirva bucsuzott tőlem. Igérte, hogy sohasem felejt el. Igérte, hogy vár, mindaddig, amíg vagy én, vagy a halál el nem jön érte. Azzal visszamentem Regensburgba... Kapitány uram! Pokol volt az élet. Nagynéha egy-egy üzenetet kaptam. Hol valami norinbergi kocsis utján, aki fuvarral jött arra, máskor meg a városi stafétákkal, akik nagy titokban el-eljövének hozzám s úgy sugták meg, hogy mit üzen a kis Hedvig.